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EXPLICATION ]
Des S1aNEs qui se trouvent dans ce livre.

-+ Lefs‘xz‘gne de I’Ad;dition'signi_ﬁe plus 5 4—}-8
o veutdire 4 plu. 8, ou 4 ajouté 3 8, E
— Le si:g-ne de la Soustraction signifie moins ; |

10— 4, veut dire 10 moins 4. -

x Le signe de la_l\/iultiplifzaiion signifie muiti.-"
-L - plié par ;'“‘8, X 4 veut dll.é__,s @zf/tz;)/ze par 4'.:
' == Le signe d'Egalité; § x2— 16 ‘weut _dire,
- 8 mauliplié par 2. égale 160 BN
4/ Devant un nombre, veut diré’ qu’en demandé '
la racine quarrée de ce nombre., oo

17 Sigm'ﬁe rac_gne cubique, &c. .
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PREFACE.

A nécessité d’un TRAITE’ D’ARITH.
METIQUE pour l'usage des EcoLEmg
FraNgoises, 2 engagé P'Auteur 2 entreprendre

- ce petit ouvrage. La rareté des livres de cette
espece dans ce pays a fait que jusqu’a présent les
Maitres d’Ecoles ont été obligés de faire copier
les principes de I’Arithmétique, et des reﬁ
quelques fois d’une longieur extraordinaire, ]
des cahiers, ce qui occasionne une perte de tems

_ considérable ; ce petit ouvrage pourra remédier &

"cet inconvénient, - Sie

Cet ouvrage pourra encore tre utile aux per”
sonnes qui ayant appris les Régles dans les Ecoles,
ne sont cependant pas encore au fait des Poids,
Mesures, &c. de ce pays, qui ne se trouvent point
dans les.livres dont on se sert dans ces Ecoles;
on en trouvera ici toutes les tables, faites avec la
_plus scrupuleuse attention. .

On trouvera, 4 la fin du Livre, des Formules
Algébriques des principales Régles de P Arithmé:
tiqué,- qui' pourront -servir 3 ceux qui entendent
cette branche. Il seroit 3 souhaiter qu’on pit
introduire la pratique d’enseigner I’Algébre de

« pair aveé:l’ Anthmétique ; cette science cofiteroit
peut-étrﬁgnelques semaines de plus, mais qu’elles
seroient b vite regagnées par la-promptitude et '

Ia facilité laquelle les Ecoliers apprendroient

les de PArithmétique ¢~~~




PREFACE.

L’>Auteur offre cet ouvrage au public avec
toute la confiance que peut inspirer le désir d’étre
. 3 utile.  Un ouvrage'de ce génre, cofmme tout lec-
~ § teur peut le concevoir, ne peut étre parfait du
1 7-premier coup. Il y aura bien des imperfections et
i ¥ des inexactitudes, quelque soigneux et vigilant
‘ ' qulait été ‘l’Auteur.{g 11 soumet donc son ouvrage
& ¥Tj devant un public candide et.impartial, * et quelque
i obgervation’ que Jui fasse ‘un”censeur ami, il se
¥ '} montrefa reconrioissant, et profitera de§ remarques
-2 9 de tout lecteur judicieux, si les faveurs et I'indul.
4 I gence du public nécessitent une seconde édition.

«“ 3 R, .
-Qu:’écc, ler. Mars, 1809,




DE- L’ARITHMETIQUE.

*ARITHMETIQUE, ou {cience des nom-
bres, apprend a faire différentes opéra-
s fur les nombres, et en démontre les prina
les propriétés. T
es principales opérations de PArRITHMER-
que fontla NUMERATION, ’ADDITY.
N, la SOUSTRACTION, la MULTIPLI-
ATION et la DIVISION,

DE LA NUMERATION.

A NuMErRATION eft 'art d’exprimer tous . .
fortes de nombres par le moyen des cara@eres
chiffres. ’ o :

f On {e fert en Arithmétiqué de dix cara@ires
chiffres pour exprimer tous les nombres pof.
bles 3 qui font : # o .

Un, deuz, trois, quatre, cing, fix, fept, huit, o
i B 2y, 3. 4 5 6, 7 8, -

1 - ‘ 2
BScuf, zero, .

19, o,

- Dans Ia Numération aBuelle, la valear des -
bhiffres va en augmentant de drojte 3 gauche en
roportion décuple, c’eft-a-dirc, que Punité
A’un chiffre 3 gauche vaut dix fois plus que ['us -
hité d’an chifire immédiatement 3 fa droite;
hinfi en allant de droire & gauche, Jes onités dg

premier chiffre feront des unites limples,. cellag - °

Ha fecond des dixaines, celles da traiftme des
v A R
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gcgo 190851
10751 301230
40348 477121
85423 6589700
gobz2 6542425

11C1010 85204601

DE L’ADDITION. -

L’AppiTron eflt une opération par laguelle
pn a;oute deux ou plufieurs nombres enfemble
cur favoir comnien ils font en tout, Le ré-
Jultat s’appelle Somme ou Total.

Regre. )
Polez les ncmbr,cf\.iq;m: fous les autres, les
unités fous les unités, les dixaines fous les dixaie )
@ nes &c. et trez un trait Acflovs.  Ajoutez _les
¥chiffres de Ia colonne-des uniié , et voyez com-
R bicn elle contient de dixaine: que vous ajoutercz
3 Iz colonne des dixaines, et pofez Pexcédant,
s’ily en a, fous la colonne des unités, &u un
zero, 5'il n’y a pas d’cxcédant.  Ajoutez enfuite
les chifftes de la cclonne des dixaines en y ajou
tant le nomzre de diraices conterues daus la
colonne précédente, et retenant 185 centaines,
et continucz ainfi en allant vers la gauhe 5 et a
F la derniére coloone polez le nomkbre en.enter.

Pour faire la preuve de 1’Addition il f.ot res
faire Popération en fens comtraire, c’eft-a.dire,
fi ’om @ commencé l'opération par en bas, et en
montant, ] faut la recommencer pax en haut, ef”
en defcendant, :

: ' Az '

’
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. ExeMPLES.

23 - 23456 34578
78 . 78901 3750
45 - 35462 - 328
90 . 8go17 - 87
61 45623 327
16 91078 17

313 363537 39087 5
1. L’ Amérique a été découveric en V’année;
11492, en quelle année y a-t-il eu 300 ans ?
“ Rép. en 1792,

2. Un homme eft né en 178z; en quelle an-
née aura-t-il 3o ans ¥ : )
< ~ Rép, en 1812,

3. Ajoutez enfemble 8635, 2194, 7421
. €t 5c6, Co L
L Rép. 18756,

4. Une perfonne me doit 723 livres, une
autre 250, uae troifieme 82do et une quatriéme
- 32600, Combién m’¢fl-il db en tout?

Riép. 41773 livres,

DE LA SOUSTRACTION.

LA SoustracTioNn eft une opération par
~ Jaguelle on retranche un nombre d’un autre pour
_. of connoitre la différence. -

R " Reoire. ' o

- Pofez le plus petit nombre foms le plus grand,
enforre que les unftés foient fous les unités, leg
dixdines fous les dixaines &ec.. et tirez un trajt
deffous. . Commencez a la-droite et retranthez.
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chaque chiffre du nombre inférieur, du chiffie
correfpondant fupérieur, et polez au deffous la- ¢
différence, et ainfi de fuite en allant vers la’
gauche. ’

Mais fi le chiffre inférieur étoit plis grand
" que le chiffre fupérieur, il faudroit ajouter 10
au chiffre fupéricupet en retrancher le chiffre
_inférieur, pofer au deflous la différence et ene
fuite ajouter 1 au chiffre irférieur fuivant &
gauche.

Pour Taire la preuve on I;ijoute la différen
au petit nombre, et fila fomme eft égafe‘:?i&a'
grand ngmbre P’opération eft bien faite.

Exevrres, ,
De 3687 De 56218 De 8zo00000
Otez 2443 Otez 38429 Otez 7632897

Refte 1344 Refle 17789 Refte 567103
Preuve 3687 Preuve 56218 Preuve 8200000

1, Un homme eft né en Panriée 1750 et eff
mort en 1806, Quel age avoit-il ?
- Rip. 46.
2. L’Amérique a été découverte en 1492 et
Québec a éié fondé en 1608. Combien s'clte
3l paffé de tems entre ces deux époques P '

Rép, 116 ans,

© 3+ Jai regu d’une perfonne 3642 livres, d’une
F~ autre 6363, 2115 d’une troifiéme et j’er avois
- 6000, J’ai donné 2 un de mes créunciér 7862
Tivres, a un autre 3450 et 2367 i-'on autre.

Combien me refte.t-il ¢

A




4. Notre Sauveur eft né ’an du monde 4oc0;
‘le déluge a eu licu dans V'année 1656: Com.
. bien d’années avant Notre Sauveur eft arrivé le
déluge ? | ‘ ’ -

. % Rip. 2344

“¥

DE LA MULTIPLICATION.

- LA MutrrirricaTiox eft une opération par !
laquelle on prend un_nombre qu'on appelle |
Muliiplicande, “utant” de fois qu'il y a d’u-

. 1mités contenues dans un autre .nombre qu’on ap- SN
! pelle Malriplicateur., '

Lig.iltiplicende i le nombre que l'on
' multiplic, -ct le Multiplicateur eft celui par le. g
n multiplie, et le réfultat de 1’opération §

. slappeHe-Produit.

Le-Maitiplicateur evle Malsiplicande font gé- |
afement appellés Termes ou Falteurs.- ;o7

. SUMPEETINS .3 1- % REEEAT
=" Pofez le Multiplicateur 1g le Multiplicande,
{7 de - forte .que les unités up foient fous les
. .anités -de Iautre, led dixdines: fous 164 "dixaines
. &c. et tirez un trait deffous, - -Mualtipliaz tous
i, - -fes chiffres du Muliiplicande: par. .cha se . chiffre
i+ .du Multiplicatcur, commengant paf ¢ aaités,
| retenant autant dunités qu'il y aveit de dixaines.
{ - 3 produit:peur les ajenter au produit du -chifice.
- uivant_du :Muliiphcande. . Pofes les.produits,

© dn Multiplitandg entier - par.;chaque  chiffre dv
- Myliipticatenr,, des. uns . {ons Tas antrfe, aysnt
isi'de aetire Jes ngités de; chacun.de. Co
dyita fopy e, chiffre da-Mphiplica
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Bient. A_]ONCZ tous les produits enl’embl
eur fomme fera le prodmt total.

Pour en faire 1a preuve, faites du Muln lica-
r le Moltiplicande et du Mulnpﬁcande ie
ltiplicateur et fi 1'opération eft bien faite Xes4
duns doivent etmles mémes,

Tasie pE MULTIPLICATION,

1 font 2 4 fois- 8 font - 34.
2 4 = 9. 36
3 6 10 40
4 8 v 1IF . a4l
5 . 10 T2 - 48
6 = 12
7
8
9

fois

1

1

18

20

22

1 24 .
' 3fo:3 3 font 9

- 5 fois gfont .25




8 fois 8 font 64 10 fois:rid foms 1
9 72 : .
10 8o
11 88 E
12 96 11 fois 11 font 12
9 21 1z
o “ ;
) l,? gg 12 fois 12 font 14
1z ‘108 ~

. ExemprEs.

Multipliez 4761 7416
. par 2 par 8

- Produif 93227 5.93281

o o 20242872
Mult. 984 =~ 42 .
par 42 | _984.
1968 - = 168
3936 336
— 378
(KT 41328
o~ 41528 Preuve, -

Mu)uPhez 8647302 par 6 - Rep. 548838:‘2

95369! par 34 Rép. 32425494
il T 1075921935%




. % RemarqQuaes,- ‘
®. Lorfqu’un des faltears ou tous les deux
| des zeros' 3 la fin, on fait la maltiplication
nme s'il n’y avoit point de zero, set enfoite
ajoute au produit total autant de zeros qu’il
a aux deux falleurs enfemble. .

2. Lorfque le multiplicateur eft le produit de
ux ou plofieurs nombres* de la table, molti-
ez par chague falteor féparément. Ex: fi
us avez 839647 3 multiplier par 241 Come _
8 multiplié par 3 donne 24 vous multiplie- . .
z premiérement par 8-et le produit par 3.
Exemeie. e
839647 839647 ~
- 8x3=24 7 Gxymsag

6717176 . . 503788z -
3 T4

o151528 -201515-28 . 20151528 . T

¢ 1. 11y a 40 hommes concerniés dans le paie- - -

ent d’une fomme, et chaque bomme paig- .

1271 livres: combicn paient.ils en tout ? T
" Rép. 50840 livres, .

} 2, Un homme gagne 3 piaftres pdr moii; R
combicn gagnera-t-il en 4 ans - .

P . Répi 144 pia{krts:',i .
" 83 En 28 piaftres combien y 2.t §t dewe)‘ - S
,V.d?quinze fous ? Y R N







a preave de la Divilion fe fait en muluphant '
Pivifeur par le Quotient et zjoutant e refte
y <0 a un) au produit ; et fi le produit_cft
éme chofe que le” Dividende, 1’opération

hien faxtc

¥ Exempris. .

482 ( 6

——

1247 Quotient.
6

7482 Preuwe.

pividende, Divifeur,
432903 { 534
4272
——— 8103$}
§70
534

: 363 Refle.

D

s RBMA&Q_UBS

- Divid. Dz&vg/'r.

54873(3

~ 6859 % quot.
68 - 8 ? 1
64 e
— 54872

47 1

40—

54878 preave.

73
~2

1 Refte,

534
810
5340
4272
432540
363

. 432903 me:.

l° Lorfqae le Diviieur n'excéde pn xz, on -




. 9
* 118132

6025
vy
Rép, 97722310

92,8
TTssy

2. 98
575 Rép
o

1S de terre 3 Partage, catrs 3
'vent-ils aye;, Chacyy

Rép, 76s




_Un homme a fait 3264 miles en 136 jours ;
bien a-t-il fa{t de miles par jour ?

Rt[).’

Un homme f2it 24 mi'es en un jour; com-
b de jours mettra-t-il a faire y72 miles?
Rép. 401 jours.

DES FRACTIONS.

ES Fractians ne font autre chofg que des
btics de ’unité, et {ont repréfentées par deux
bres, 1’un au deffus de I"autre, feparés par
trait enitre deux; ccmme %, 3, %, %, Le
bmbre inféricur s’appelle le dénominatcar, pare.
qulil défigne la qualité des parties de V'unité,
ce foat des tiers, par exemple, ou des quarts
. le nombre fupéricurs appel!e numgrateur;
marque le nombre des parties que 1’on prcnd.

Une fration eft plus petite que l’umtc, lorfque
n numératenr eft plus petit que fon dénemina-
ur ; elle eft plus grande que I'u nité, lorfque
bn numératenr eft plus grond qde fon dénomi-
ateur; enfin elle eft cgale a 'unité lorfqnc la.
umérateur eft égal au dénominateur. ~Ainfi . :
=1y 2 eft plas petit que 15 et eft plus grzmi
ue t, ce qui eﬂ évident. | -

Pom' réduire un rombre entier en une ﬁac- .
ftion, il faut regarder 'entier comme le nymé-
ratear d’ane frattion dont le dénomipateur fercit

14 . -
i nmte,; de (orteque 4=%. R

si l’on mnlnphe des termes, ¢ cﬁ,-a-cﬁre e -
- B " Bumé.




S, ca
emj, ainfi | fra@jg,
valeyy, Par g, é erai
=%, ep divifap, la fradtion 2 par

- PROBLEME I.
Ria’m}'e dey

TaZion;s g4 méme a’irwm'rzatmr.
. Wliiplies jo, deux termes go

Par Je Produje g, dénom;

Autreg, : ~



et & au méme déno-

% au méme dénomi-

275 288 300
375, 360.

et 16~ an méme dé-

2880 2560 2400 2374
- L=
3840, 3840, -3¥40, 3440,

ProOBLEME 2.

rouver le plus grand commun divifeur des deux
termes d'une fraclion, i

Divifez le- plus grand terme de. la fraftion. par
e plus petit; et ce divifear par le reftant, et
inft de fuite, Jufqu a ce qu’il ne refte plus rien ;
dernier refle qui divifera exalement le refte
précédent fera le ples grand comman divifeur -
herché. [ Par ex: pour trouver le plus grand
ommun divileur de 12 et de 15, divifez 15 par
12, le quaticnt eff 1, avec un refle 3; dwrfcz
12 par le refle 3, le quotient eil exaét ; dunc 3
eft le plas grand divifeur de 12 et de 15, -

. . .. ..,r'."-,
Sile dernier refte étcit l’umxe, ce fero:t une .
margue que les deax nombres n’ont d’autres dl—
vx{eurs commans que l’unue. -

PROBLBME 8
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plu¢ grand commun dmfcur, et la fraltion qui

1

-n viooitera fera rédaite a fa plos ﬁmple exprel.}
Sinfi on réduira la fradtion 13 a fa plus

Zuplee.  Ton en divifant fes deux termes par
leur plus grand commun divifeur 3, ce qui don.

o 4+
aera $.
Exexrires.
1. Réduifez ££ a fa plus fimple expreflion,

2. Rédvifez 2%, P4 er .52 4 leurs plus {im- §

ples expreffions.
() 4‘ 12

I 85 s,

Rep

]3 Redu‘xr(ez ;g;, Sz et 13 & leurs plus fim.
ples expreffions.

ProsreMe 4.
Ajeuter dewx ow plufieurs frafiions enfemble.

Reéduilez les au méme dénominatear et aJoutcz
1e: numérateurs enfemble.

ExempLES,
.1, Ajoutez enfemble % et 2,
Rip.

X b 1

2. Ajoutez enfemble 1, §. 1, t et 3.
- . *
Rep. ];E- ’

., '3 A}onteZ* et i enfemble, Rép. 1{-
.
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4. Ajoutez £, Let 3 cnfemble,  Rép. 1%

ProBrLEME §.
Soufiraire une fraction d’une autre.

Réduifez les au méme dénominateur ct fous-
trayez les numérateurs.

ExgmrLEs,

1. De £ retranchez £. Rép. 5
.2, De  retranchez 3. Rép. %
. De 4 retranchez §. - Rép. 3%,
De 12 retranchez 4%. Rép. 7%.
De 27,5 retranchez $.  Rép. 2633,
De 36% retranchez 223, Rép, 1433, ¢

ProsLEME 6.
Mulriplier une fra&icm par uné autre.

Multipliez le numérateur du multiplicande
par le namératear du multiplicateur, pour avoir
le numéreteur du produit 5 multipliez ‘enfuite
le dénominatear du maltiplicande par le déno-
minatear du mukiplicateur, etvous aurez le de-
nominateor du produit,

ExemeLss.

“
~

1. Mukipliez § par £. Rép. 3i4=d
+ 2.- Multipliez £ par §. Rép. e
3. Mulipliez par Z. Rip, yg.”
4. Maukipliez ¢ -de 8 par 2 2 de 5. - pr. 21, .
' - I S Y
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. Multipliez 2 de g par 3 de to. Rép. 45.

. Multipliez 7% par g%. -~ Rép. 0.

. Queleftle $dejdeg?. ",.,r;iRép. 2.

. Combien font les  des £ des & de 202
Rép. 8,

ProBLEME 7.
Divifer une fradtion par une autre

Maltipliez le dénominateur da divifeur par le
numérateur du dividende pour avoir le numéra-
teur du quotient ; multipliez le numérateur du
divifeur par le déncminateur du dividende, et
vous aurez fp dénominatear du quotient, Oz
bien, remverfez le divifeur, c’eflt-2.dire, faites
du dénominateur le numérateur et du numéra.
tear le dénominateur, et procédez comme en la
multiplication.

ExemprEs.

* 1, Divifez % par 2. Rép. 5.~
‘. 2. Divifez les $de i parle§de z. Rép, %
3. Divifez 3% par 9% Rép. % )
. 4. Divifez § par 4. Rép. &
5. Quel eft le quotient de 100 par 43 ?
T - ' Rép, 2035,
6. Divifezlef de 3 parles3de $.  Rép 3.
7. Div?fcz les2desparlel de% Rép. 13,
8, Divifeales § de 4 par 43 . Rip. 35
) s DES
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DES FRACTIONS DECIMALES.

, o .
LES Fracrions Decimares font celles

qui ont pour dénominateur Punité fuivie d’au.
tant de zeros que le numérateur a de chiffres,
Ainfi &5, %5, &% font-des fralions déci.
males ; mais pour fimplifier on n’exprime pas
le dénomipateur, et 1on écrit feulement le nu-
mérateur en mettant un point 3 la gauche, et
enfuite un zero, s’il n'y a pas d’entier; ainfi
- au lien de 3%;, l'on écrit 0.3; au lieu de 242,
Pon écrit 2.42. -

Comme dans ]2 nomération des nombres en.
tiers, la valeur des chiffres croit en. proportion
décuple de droite & gauche ; de méme, dans les
frattions décimales, lear valeur décrois dans
la méme proportion, mais de gauche 3 droite,
Ainfi .5 exprime cing dixiémes ; o.05 exprime
ciaq centi¢mes ; 0.005 cing milliémes &c.

On voit clairement que des zeros & 1a gauche
d’une fration en changent la valeur, que 0.05
et 0,005 ne font pas la méme chole; mais que
lorfqu’ils font a la droite, ils n’en changent
point du tout la valeur; ainfi 0.5, .50, 0.500

&G, 00 15, 7% T &c. fout tosjours L.

PrROBLEME 1, -

Réduire une fra&ion ordingire en une fraflion
. décimale.

Ajoutez un zerp au numérateur, et divifez
enfuite le* numérateur par le dénominatenr et
Vous aurez 1a premi€re décimale du quotient, et

: , A i S
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3’il y 4 un refte, ajoutez y un zero et continuez §
ainft la divifion, :

Exemrres.

1. Réduilez la fraftion £ en une fraltion dé.
cimale,

Ajoutez un zero au numérateur 3, ce qui vous §
donnera 3o, qui &ivilé par le dénominateur 5 |
donnera 6. La fraftion décimale 0.6 fera la
fration décimale cherchée.

2. Réduifez § en fraftion décimale,

Ajoutant o au numérateur 1, on a 10, qui divifé
par 3 donnera 3 et 1 de refte; ajoutant o & ce
refle on aura encore 10 et divilant par 3 on a
encore 3 et 1 de refle, et continuant ainf on
trouvera toujours 3 pour le quotient et la frac-

- tion fera 0,33333 &c. de forte qu’il eft impof-
_fible d’avoir une frallion décimale terminée qui’
- exprime la valeur de 3. On connoit qu'il eft

impoffible de trouver une fration ~ décimale
exatte lorfqu’on vtit reparvitre les mémes chif.
-fres au quotient et dans le méme ordre; et les
mémes chiffres reparoiffent ainfi, pour le plus
tard, au rang défignd par le dénominateur de Ia
fraltion. Par ex: fi ’on vouloit reduire en

fraltion décimale la frattion } on auroit 0.142857
" et enfuite 1428 &c. a Pinfini. -

3. Réduifez 7 en fraftion décimale,
- ' Rép. 0.875.

" 4. Réduilez £ en fraltion décimale.
T Rép, o.4444%c,
5.
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5. Réduifez 3 T en fraftion décimale,
Rép, o.04.

6. Réduifez 1, 1, % et £ en fraftion décimale.
Rép. our111&c. 0,25, 0.75 et 0,16666&¢.

ProeBremE 2.
-Ajouter des fra&ions décimales,

On écrit ces frations avee leurs entiers, s'ils
en ont, les unes fous les autres, les unités fous
les unités, les dixaines fous les dixaines &c.
les dixi€mes fous les dixiémes &c. opérez en-
fuite de droite 2 gauche, comme pour les nombres
entiers, et {éparez autant de décimales qu’il y
en a dans le nombre qui en contient le plus.

Exzmrus.

1. Soient 35 702, 302.7, 2.25, 49. x786 a
ajouter cn[cmblc.

35 702
392.7
2;2;
49.1786

Rép. 389.8306

2. Trouvez 1a fomme de 0,057, 9.9875, 8 et
2,03, -

Rép. zo. 07450

3. Ajoutez en(emble 076, §4.321, o. 655 112
et 1,23,

‘Rép. 444.2214
Pro-

.
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ProBLEME 3.

Soufiraire des fraflions décimales,

On les difpofe comme ci.deffus et on opére
comme sur des nombres entiers,” Si le nombre
fupérieur n’avoit pas autant de décimales que le
- nombre inférieur, il faudroit y ajouter avtant de

zeros qu'il en faudroit pour I'égater au nombre
inférieur, ’

ExgumrLes,
. Soit 25.032 & retrancher de 32 o4.
©32.040
25.032

Rép. 7:008

Otez 0,986 de 24.

24.000
0.986

Rép. 23.014

Otez 2340.75231 de gg987z.01,
Rep. 97531.25769.

Otez 983.45784 de 3984.
’ Rép. 3000 54216.

ProzrLEME 4.

Multiplier des fra&ions décimales.

Opérez la multiplicativn comme avec les.
nombres entiers, et {éparez au produit autant
de décimales qu’il y en a tant au maliiplicande.
qu’au multiplicateur,

. R -~ . ! N . E.‘j{-
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ExemeLES,

1. Multipliez 7.1z par 2.3.

7.12
2.3

- 2136
1424

—m————

Rép, 16.376

z.rMuItipliez 0.872 par 0.985.

872
-985

= 4360
-~ 6976
7848

Rép. 858920
3. Quel eft le produit de gz2.375 par 0.57?
Rip. 46,1875,
4 Quel elt le produit de 4 par 0.0008? ~
: ) Rép. o.0032.
5« Le produit de o.00101 par 0.0076?
Rép, 0.000007676.
PROBLEME ’5.
Divifer des fra&ions décimales.

Faites la Divifion comme avec les nombrea
_eatiers, et au qootient, féparez autant de dée
cimales
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cimales qu'il y en a de plus au dividende qu’ae
divifeur. L N
RemarqQueEs,

1°. S’il y 2 autant de décimales au dividende
qu’au divifeur, lz quotient fera fans décimales ;
et fi, dans ce cas, le dividende étoit plus petit
que le divifeur, le quotient feroit une fraltion
qu’on pourroit réduire en fraftion décimale par
le Probléme 1er. :

" 2°, S'il y a moins'de décimales au dividende
qu’an divifeur, il faut ajouter quelques zeros au
dividende pcur avoir au moins autant de déei-
males au dividende qu’an divifeur; et méme, fi
1’on veut avoir quelques décimales au quotient,
on peut ajouter3u dividende afl' z de zeros, pour
qu’l y ait plus de décimales au dividende qu’au
divifeur. .

3°. Si, en divifant une frattion décimale par
une autre, ou par un entier, ou en faifant une
-divifion quelconque, on trouve un refte, en
- peut continuer -d’opérer fur ce refle comme fur
un refle de divifion ordinaire en zjoutant un zero
i chaque nouveau refle.
ExexpLES, .
1. Divifez 31.350 par 8.25. - Rép. 3.8,
2. Divifez 55811.85 par 86.53.  Rép. 643,
3. Divifez 47117.5 par 47.  Rép. 1002.5.
4. Divifez g. par 0.9.  Rép, 10.
5. Divifez 217.568 par 100, Rép. 2,17568,
6. Divifez 1836.88305 par 79.347..
. : v Rép. 23.15.
'DE




TABLES DES MONNOIES, POIDS,
MESURES &c. ‘

TABLE DES MONNOIES.

——

Cours ACTUEL.

. 2 Farthings font 1 Sol.
b. 2 Sols font . . . 1 Penny.
" 12 Pence . ... 1 Sheling,
20 Shelings . . . 1 Livre ou Louis, - - - D.
5 Shelings fent 1 Piafire et 4 Piaftres font :
1 Louis. _ 4 R

_——

ANCIEN CCURS,

12 Deniers font 1 Sol
20 Sols « « + » » 1 Livre ou'Franc, - 1.

b 24 Livres ancien cours Iont zo Shelings cours
attuel. /

Le Louis Stuhng vaut un neuviéme de p}us‘
que le Loais ‘cours aftuel, et contient vingt
Shelings Sterlings et le Sheling douze peace
Sterlings. Pour changer le Cours altuel.en_

Sterling, retranches 7% Pour c‘xa'xger le
. Sterling en cours allwel, zjoutez %

- Moxe
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Mox~ote rEpERALE pes Etars.Ungs,

10 Mills  fant 1 Cent,
10 Cents . . . 1 Dime,
10 Dintes ', . ; Piaftre,
10 Piaftres . , 1 Aigle.

Moxv¥o1es p’Okr.

FValeur,

———t—

Couryg Ancien
adfuel, cours,

s, d. \ﬁi. S

Monxoies, Poids, ,

Pirces,
LaQuinde

La demic Guinde

La Portugainn ~
La demie. Portugaife
La Moidore ’

Le- Louis a’Qr mon.
noy¢ avant 1993

La Piftole de- Frapce
moanoyde avant 179351

L'Aigle Américain
Le demi Aigle

C0 g6 ;

00 14§
: 18;1 10 0 {36
LeQuad:uplé d’Efpagne 031461089 ;:

;c.- 4!!928 27

4: 4,048 3 {251 ;
i: 62100 60: o

5:15‘1‘;50 30: ¢

2
‘3]

34 128: ¢
118 {14 d’Angle-
+: terre,

Le tiers de Guinde : 9% 9:

[}
de Porty.

G gal

o
8 j d'Efpagne..

4 .

de Erance,
18
g &' Amerigue,

Pour chaque grain au deflus og ay deflous du

poids, il fera alioué, 2}

peace pour les pidces

d’Aagleterre, de Portugal et 4’ Amérique; et
23 pence pour les piéces de France et d’Efpagne,

TaBrg
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TABLE des valeurs des grains pour les picces
d’0Or d’Angleterre, de Portugal =t d’ Amérique,
pelées feules. - ' .
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TABLE des valeors des grains pour les pidces
d’Or de France et d’Efpagne pelées feules,

ddke.| & s a:d;c.I 8 o ddé.
14 2 68 {27 4 11.4
15 2.90 |28 5
16 2112 |29
178 1.4 |
18 8 36
19 3 5.8
20 8.0
21 3 102
22 0.4
2% 4 26
24
25
26°

5 38
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Par I’A&e du Paslement Provincial, pafié le 24 Avril
3%, Chap. 3, dans les paiemens en Or au deffus de
#£20 courant, "Or pourra étre pesé en gros; c’est-a-dire,
1a monnoie d"Or de la Grande Bretagne, de Portugal et
d"Amérique ensemble, a 1awon de 8¢/ par once Troie;
1a moeproie 8°Or de France et d"Espagne entremble 2 raison
de 87/8% 4 e, etil scra fait une cédudtion de la moitié
é'un yrain sur chaque pice ainsi peséc en gros, comme
gorrocn ation pour la perte qui en résulteroit 3 celui qui re-
goit le paiement, La valeur de cette déduction est facile 2
trouver pa: ies tables suivantes.

TABLE de la valeur de ’Or de la Grande Breragne, de
Foctugal et d’Amérique, pesé en gros, i raison de 8o/
par once.

ecimales.,
helings.
shelings.

louis,
louis,

e
£
$3
§ 3
&,
¢

o de
louis
Zro Vhelings.

S o pence
© w w farthings.

" 510 ._g;‘o:.
w0 O décimales.
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TABLE de_la valear de 1’Or de France et
d’'Efpagne pefé en gros, i raifon de 87/3%
par Oace,

2 farthings.
helings.
Sarthings.
helings.
livres.
shelings,
pence,
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Monxoiss p’ARGEX?,
Valeur.
Monnoies. PR
LS. 4
L2 Piaftre oo couronne
d’Angleterre
Le Sheiing a’Angleterre
La Piaflre d’Efpagne -
L’Efcalin d’Efpagne - - -
La Pizfire Frangdlie mon-}
noyée avant 1793
La pitce de France de 4
livres 10 fols tournois
+ La piéce de France de 36
~u fols tournois :
La pidce de France de 24}
_fols toernois
La Piafire Américaine - .| 5§ 0

I 1

1
Il y a encore plufieurs autres cours de mon-
moie; cenx qui ont lieu le plus fouvent dans

. «ette Province {ont le cours de New-York et *

‘celui de I’ Armée. :

Dans le cours de New-York le Sheling cff de
15 {ols et le Louis de 12/6 courant.

Dans le cours de ’Armée le Sheling eft de
223 fols et le Louis de 13/3 courant.
%

15 Shelings d’Arrmée font «~ 14 Shelings courant,
8 Shelings de New-York - 5 Shelings courant.
¥5 Shelisgs d’ Armée - - - - 112 Shelings de New-York.

L1 -5 0 dArmée.
11 o Sterling,
-3 4 Courant,
17 4 New-York,

Une Guinée eoft

TapLe
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- TABLE DES POIDS.

—_—
Porps oe Troie,

24 Grains font 1 Gros,

20 Gros .. . 1 Once,

12 Onces . . 1 Livre.
On se sert de ce poids pour peser les esptees d°or et d’ara

gent, I’argent en lingots ¢t les pierres précicuses.
. -Poips p’Avoir-pu rorbs,
16 Dragmes font 1 Once,

16 Onces .. . 1 Livre,
28 Livres . . 1 Quart de Quimal,

4-Quarts . . 1 Quintal, ou 112 livres, -

20 Quintaux . 1 Tonneau,
Ce poids sert 3 peser tous les eff:ts et marchandises, la

~ Viande, la Fleur, 13 Faiine, le Pain, le Biscuit ct "autres

denrées quelconques vendues au poids ; les articles men«
tionnés au poids de Troie exceptés.

La livee ¢’Avcir-du.poids est de 14 omces, 11 gros et

16 grains Troie; et la livre de Troie est ¢gale 3 13 onces

<t 2%;_‘51 dragmes d®Avoir-du-poidsa’

1 Onc: A:'oir-du-pn'xds eft égale d 437} grains Troie,
1 Livie Avoir-du-poids « « . . 2 7000 grains Troic.
175 Onces Troie foat 192 onces A%vir-du-poid,
175 Livies Troic . . o 144 livres Avoir-du-poids.

Poips p’AroTuICAIRES.

20.Grains font 1 Scrupule,
3 Screpules . 1 Dragme,
8 Dragmes . 1 Once,
12 Oaces . . 1 Livre,
Ce poids sert aux Apothicaires dans la compositiap:

leors médecines, et dans la veate et Pachat de leurs dragaeds
La iivre et 'once du Pojds 4’ Apothicaires.cont les mEmes

que celles du Poids de Troie, mais ciles sont différemment
subdivisées, : ) ‘ -

- _ Tasxg




‘32
TABLLS DES MESURES.

Mesurss DE LONGUEUR,

MesurEs -ANGLOISES.

3 Grains d’orge font 1 Pouce,
12 Pouces . . . 1 Pied,

3 Pieds . 1 Verge,
5% Verges . . 1 Perche,
40 Perches . . 1 Furlong,
8 Furlongs |, . 1 Mile,

3 Miles « « . 1 Licue.

Dans les mefures des terres les Anglois fe
fervent d’une chaine qu’ils mettent au nombre
-des melures ; cette chaine eft de 4 Perches -ou
66 Pieds, ct elle eft divifée en 100 chainons ou
-mailles, (en Anglois, lizs,) chaque muille par
conféquent eft de 7.2%, ou 7.9z pouces.

Mesures Frawgorses,
12 Lignes font 1 Pouce,
12 Pouces . . 1 Pied,
. 6 Pieds . . ., 1 Toife,
3 Toifes , , 1 Perche,
10 Perches . . 1 Arpent,
84 Arpens . . 1 Lieue, -
‘1000 Pigds Frangois font 1068 Pieds Anglois,
Laliese Angloife étantde 15840 pieds An-
glois et la liese Frangoile de 15120 pieds Fran-
gois ou 16148.16 pieds Anglois, la différence
entre la licue Frargoife et la lieve Angloile eft
de 308.16 pieds Anglois,
1375 perches Francoifes font 1602 perches
Angloifes, - ,
' . . Mz-




MESURES DE SUPERFICIE,

Mesures Ancrorses,

144 Pouces quarrés fout 1 Pied quarré,
9 Pieds - . - . 1 Verge,
3ot Verges - - 1 Perche,
40 Perches - 1 Rood,
4 Roods -~ 1 Acre,
640 Acres . 1 Mile,
gMiles - . . - 1leue,
4356 Pieds quarrés font 1 chaine querrée, et
10 chaines font 1 acre. : _
Un pouce, un pied &c, quarré, c’eft un pou-
ce, un pied &c, en longueur ec.en largear,

Mesures Frangorsgs.

144 Peuces guarrés font 1 Pied quaré,
36 Pieds . - . < 1 Toile,
g Teifes - -~ < . 1 Perche,

100 Perches - - < -1 Arpent,
7056 Arpens - - - . 1 Licue. P)
62500 Pieds Frangois font 71289 pieds Ans

glois.

756250 Arpens font 641601 Acres,

MESURE DE SOLIDES.

————
[

MesurEes ANGLOIsES,
_ 1728 Pouces font 1 Pied cube ou falide,
27 Pieds . . . 1 Verge. ’ :
Un pouace, un pied &c, cube ou folide, c’eft
- un pouce, un pied &c. en longueur, largeur et
. profondear. - )
Me-
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Mesures FrRANGOISES.

1728 Pouces font 1 Pied,
216 Pieds . . . 1 Toife.

1000 Pieds cubes Frangois font 1218.186432
Pieds cubes Anglois,

Mesures e Drave.
22 Pouces Anglois font 1 Nail,
4 Nails . 1 Quart,

4 Quarts . .. .. 1 Verge,
§ Quarts . . . . U Aune Angloife,
6 Quarts . . . . I Aune Frangoile, |

MESURES DE LIQUIDES,

——
—— -

Meswres pE ViIN D’ANGLETERRE,

2 Septiers font 1 Chopine,
2 Chopines . . 1 Pinte,
2 Pinges , . . 1 Pot,
2z Pots . .., :1 Gallon,
42 Gallons . . 1 Tiergon,
"63 Gallons ~. , 1 Barrique,
-84 Gallons . . 1 Tonne,
~126 Gallons , . 1 Pipe,
252 Gallons . . 1 Tonueau.

Ua Gallon contient 231 Pouces cabes,




"85
MESURES DE CAPACITE’.

M:inoT pu Canapa.

96 Pouces cubes Frangois font 1 Pot de Paris,
zo0Pots «........., 1 Minot.

-~ —

MixoT ANG1018 0U pE WINCHESTER.

Le Minct de Winchelter eft de 8 Gallons et
doit avoir 18L pouces de diamétre ;ur 8 pouces
de hauteor, ct doit contenir 2150.42 pouces
cubes.

100 Minots du Canada font 108.765 minots
de Winchefter, - o

Les Poids et Mefures établis par la Loi, font,
la Livre Avoir.du-peids, le Gallen Anglois, le
le Minot du Pays, le Pied Frangois, et la Verge
Angloife.  On pet cependsnt fe fervir des -

- antres Peids et Mefures par convention,

Mesures pE TEwms.

6o Secondes font 1 Minute,
6o Minutes . ., . 1 Heure;*
24 Heures . . . 1 Jour,
7 Jours . . . . 1 Semaine,
4 Semaines ., . 1 Mois,
52 Semaines, ‘un Jour et 6 Heures } 1 An.
ou 365 Jours'et 6 Heures. née,

Les mois ont, les uns 31 jours, les autres 30,
et un 28 et queique fois 29.” Ceux qui ont 31
font Jaunvier, Mars, Mai, Juillet, Aofit, Oc.

; : tobre
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tobre et Décembre ; ceux qui ont 30 font Avril,
Juin, Septembre et Novembre et celui qui en
a 28 eft Février, qui tous les quatre ans a 29, a
caufe des 6 heures que ’année a ce plus qgue jes
365 jours; ces 6 heures au bout de quaire ans
font 24 heures’ ou un jour: on appelle cette

année Bifextile.

Il y a des articles qui ne fe déraillent ni ay
poids ni 3 l# mefure, mais feulement aa nombre ;

12 font . . 1 Douzaine,
" 12 Douzaines 1 Groffe, ‘
Alors, de ces § 12 Groffes . 1 Grande Grofle,
- articles,  }100 font. .., 1 Centordinaire,
120 === , . 1 Grand Cent,
L 10 Cens . . 1 Mille.

e -
DE LA REDUCTION.

La Repuction enfeigne 3 amener “les pom.
bres d’une dénomination en une autre fans en
changer la valeur.

Lorfque les nombres font réduits d’une déno-
mination plus haute en une plus bafle cela sap-
. pelle Réduftion defcendante; mais lorqu’on les
" amene d’une plas bafle a2 une plas haute cela

s’appelle (quoiqu'improprement) Réduiion af-
cendante, o
i Reere, *

1°, Pour réduire un nombre d’une dénomi-

nation plus haute en une plus bafte, multipliez

le par le nombre qui indique combien d’unités

de la'dénomination plus bafle en font une de la

dénomination plus haate, et fi dans le nombre 2
. : ré.
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réduire il y a quelques unités de la dénomina.
tion plus bafle ajoutez les au produit.o Si, par
lexemple, vouas avez 8 Louis et 6 Shelings a ré-
fduire cn Shelings; comme 2o Shelings font 1
 Louis, multipliez 8 par 2o qui vous dcaneront
160, qui eft le nombre de Shelings que con-
tienneat 8 Lowis; mais comme il y a encore 6
Shelings outre les 8 I.ouis, ajoutez 6 4 160 et
ous aurez 156 Shelings qui valent 8 Louis et
6 Shelings, &'il falloit réduire le méme nom-
bbre (£8 6) en Pence, comme 12 pence font 1
ISheling, multiptiez 166 Shelings par 12 et vous
faurez 1992 pence qui valent encore 8 Louis et
6 Shelings. .

2°. Pour amener un nombre d’une dénomi.
nation plus bafle & une plus haate, divifez le par
le nombre qui exprime combien d’unités de cette
dénomination font une unité de la dénomination
iplus haute et pofez le reftant;” divifez enfuite
le quotient par le nombre qui exprime combien
d’unités de ce quotient en font une de la déno.
mination plus haote et pofez le reflant comme
puparavant, Procédez ainfi julqu’d la dénomi.
naiion la plus haute ; et le dernier quotient avee
Hes differens reftes donneront la valeur du noms
bre propofé. ~

ExemprLES,

1. En [351‘ 13 8% combien de Farthings?"
4 £351 13 8% '
20

7033
1z
84404 |
) T4
Rép, 337618 Fartbings,
D




2. En 337618 Farthings combien dc‘LOuis,
Shelings, &c.? .

337618(4

84404 2f.(12

7033 83.(z0
£3s1 13f.
‘ Rép. L350 13 8%
2. En gxz combien de farthings ? .
) ‘Rép. 11520, i
., 3 En6i6g pence combien de Louis ?
' Rép. £25 14 1,
- Ea 35 Guinées combien de pence ?
o . © Rép. g8oo.
En 1z Moxdores comblcn de farthings P
o Rép. 17280,

Uans 4 Quadruples combien de pence ?
RS Rég. 3576.

7. Dans 8 Aigles Amencams ccmbxen de fols,
ae cents, de pence et de farthings ?

Rép. gbco foli, .. 8oco cents, 48oo mece.
. 1920’0 fdrtbmg:. : - »

8. Emlﬁo;cgz ﬁmhmgs com'bwn de Loms?
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9. En 420 Moidores combien de Guinées ?
Rép. 540.

10, En 25 lieues Francoifes combien de pous

ces?
Rép. 4536000,

11. En 27 Acres combien de - Rood: et de

Perches ? R
- Reép. 108 Roods, 4320 Perches.

12z En 93% verges combien d’aunes Angloifes ?
) ‘.J'\\ . Rép. 73,

13. En 8012131 grains combien de livres ?
Rép. 1390 lbs. 11 oz, 18 gros, 19 grains.

De v’EvarvaTion pus FracTigxns,
Evatver unc fraflion, c’eft trouver 12 va-
| leur d’une fraftion en une dénom’nation plus ~
baffe que celle i laquelle apparticnt cette frac~
tiows, . Or, cela f¢ fuit en: moltipliant le nomé-
rateur de la fration parle nombre quiexprime
ccmbien d’unités de la dénomintion {divante . -
plus bafle font coateaus ‘dans la débominationk . |
| laquelle Bppartient la fraftian, et divifant le pro-
duit par le dénominateur d2 Ia fradtion ; -s%ilya |
un refte api¢s la divifion, oa'Te multiplie par d& - |
. nombre qui exprime combien cette derniére dés: -
3 fation contient d’unités de la faivante:
le. produir. parte-méme déhominatéar;
fuite, ettous les diférens ‘quatients
a valeur deda fralliomg 3

". '..'.a}'zA ‘L » , ‘1’7 - '.; .
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Pour les fraftions décimales, on multiplic |
décimales ¢t P’on fépare au produit antant de
cimales qu’il y en avoit dans la fra&ion, et I’
continue ’'opération fur les décimales; et
différens entiers qui reftent aprés la f{éparatig
‘des décimales donnent la valeur de la fradtion

ExeMrLES,

l.ﬁombien font Jes 222 d’un Louis ?
187
20
374°(242 -
240 m——
— 15 Shelings.
1340 ]
1200

140
12
1680(240
1680 ——
7 Pence.

Rép. 15 Shelings, 7 Pence.

2. Combien font les 0.g6875 d’unc livre
veir dupois ? :
-96875
16

581250

. 90875
Onces 15.50000
. .16

Dra :8.ooco;— S
- gme Rép._15 Oaces, 8 dragmes.
o 3.
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3. Combien font les 4 d’une Guinée ? \

Rép. 18 chelings, 8 pence.

4+ Combien font les ¥ de la Moidore ?
Rép. L.
5. Combien font les 0.3756 d’un Louis?

Rép. 7 fhelings, 6.144 pence.

6. Combien font les 0.875 d’un Quadruple ? .
. Rép. L35 2

DE L’ADDITION ‘COMPOSE’E,
 L’ApprTioN Composg’e, ou des w:’f

omplexes, eft V'addition des nombres qur “con-
ennent des grandeurs de différentes efpces,
omme des Livres, des Shelings &c. des Toifes,
fes Pieds &c.

Recie. -

Ecrivez les nombres de méme nature les uns
ous les autres, les Pence par exemple, {ous les,
Pence, les Shelings fous les Shelings, &c. Pre-
ez la fomme des plus petites efpéces, et voyes
ombien elle contient d’unités de Vefpéce {uj-
Fante, que vous retiendrez, et pofez le reftaat ;
joutez a la fomme de Pefpéce fuivante les unie ~
€s retenues, et continuez ainfi jofqu’a la, plus = §
haute efpéce dont vous poferez la fomnie enficres.  §

| La preave fe fait comme ea |'Addition fimple. |

D3 “ExeT
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Exemerus.

£. 8. 4 £ S do b oz dr.
324 7 7 1897 8 4% 3z ¢ 8
212 10 11 7632 19 113 68 6 12
124 6 8 2100 o 1} 12015 8
8318 4 4506 11 1c} g4z 11 13
73 4 . 13913 4% 129 3 8

752 6 10 . 16266 13 8§ © 693 10 1

" 1. Pierre doit & Jean L9 6 3% pour du Fro-
mage; [4 3 0 pourda Thé; £3 2 3 pour
da Beurre; £125 o-o% pour du Sucre, Quel
eft le montast de {a dette P

Rép. £141 11 7%

. 2. Quelle elt la Somme de_48 fivres, 11 onces,
18 gros, 21 grains; 420b. 100z, 14 gross
- ,40lb. 9 ox. 16 gros, 20graizs; ‘3616, 8oz,
15.gros, 23grains; 38 lb. 1002, 10 gros; et

" 534, 17 gros, 13 grains £

Rip.-2611b. 40z, 138705, 4grains,

o3 Un Marchand achete 3 quinzaux, 2 quarts,
§ 76 de Sucre 3 3 quares, 1416, de Thé 5 1 gre.
23.0b. de Caffé; 2 gres/ glb. 130z, g dr. I’E-
prees; 13 guintaux, 1.grt. 2446, de Houblon ;
4.quinteux, 19 . 7 ox. 13 dr.de Couperofe.
~ Quel eft lc poids du tout ?.-

g \RE[J;' 22 quintaux, 506, §o0%. 6dr, .
4-DeAaBilya 3 ligues, 7 arpens, 8 ere

¢hes, 2 toifes s de BA C 2 lisuss, 3 arpens, &
. thes, tioifes 4 pisdr; deC 2D 11 I;s;:qs-.
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Bo arpens Q perches, 2 toifes, 5 pieds; de DA
. 6 lieuts, 3 perches, 4 pieds. Combien y a-t.il
de AAE?

Rép. 23 liewes, 8 arpe 7 perebes, 1 pied.

5. Un Arpenteur ayant mefuré 4 pices de
terre, trouva qu’une contenoit 8 arp, 36 perches,
120 pieds en faperficie; une autre 36 arpens,
42 perches, 130 pieds 3 la troifiéme 115 arpens,

2 pieds et la quatritme 108 arpens, g8 perches,
hoo pieds. Combien les 4 piéces de terre cone
tenatent elles enfemble ? :

" Rép. 268 arp. 77 perches, 78 pieds. -

6. Un homme a acheté quatre lopins de terre 5
I’un contient 7 acres, 3 roods, 24 perches ( mes
fure- Angloife) en {uperficie; un antre, 20 acres,

4 werges, 7 pieds; letroihéme, 18 acres, 1 rood,’
[16 perches ; etle quatri€me, 15 acres, 5 perches,
8 verges, Combien a.t-il acheté de terre cn

Réps 61 acres, 1 rood, 6 perches,- 2 werge
4 pleds, 108 pouces. ‘ .

DE LA SOUSTRACTION COMPOSE'E,”

RecLE.

- Pofez le plus petit nombre {ous I¢ plisg grand,
ettant les nombres de méme nature les uns
fous les autres, et tirez un trait deffous. Com-

nencer 4 1a droite et foutrayez chaque nombre

aféricar, du correfpondant fujéricur, et'pofiz . .
h d ference. - ’ S .

{”’Si ticlq'ue_nomhfe. ‘de Ja. ligne i

aféddeare e.ﬂ b
T s

Iz

P * .
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plus grand que le nombre correfpondant fupé.
rieur, augmentez le nombre fupérieur d’autant
d’onités qu’il en faut pour faire une bnité de la

~ dénomination plus haute qui fuit ; i ¢’étoit dans

les Pence, par cxemple, que le nombre iofeé.
rieur fie plus grand que le nombre fupérieur;
comme 12 Pence font un Sheling (qui eft la dé.

_momination plus haate qui fuit,) avgmentez le]
- nombre lupéricur des Pence, de 12, et faites la

fouftraltion, et enfuite ajoutez 1 ap nombre in.
férieur de la dénomination plus haute qui fuit,
c’et 3 dire au nombre inférieur des Shelings
d s le cas préfent,

La preave fe fait comme en la Souftra&tion|
fimple. - o

ExeMpLES,
£.8.4. £. 8 d. &, ox. dr.|

De 9865 De 16 11 65 Dec 1812 8
Otez 8 3 44 Otez 10 12 83 Otez 1211 14

Refle 1 5 23 Refle 5 18 g1 Refle 6 o 10

1. On me devoit £849 6 8%, j'airecuenun V
paicment £56-2 6, en un auvre £3z 17 51, et

‘en un troifiéme L101 6 2.  Combien me refle-

til dd ? ) _
. Rép. L659 o 73.

" 2. J'ai acheté z tommeanx, §quintaux, 1 grt,

7.d6. de’Sacre et j’en ai vendu 1 lomncau, 19
guintavx, et 20/b. Combien m’en refte-t-il ?

- Rép. 6 quintaux _et‘ 156,

. 3‘._0;\ me doit £ 50; on me donne cn un
pacment 2 Portugaifes pefant chacune. 4 g:lams

Ve L T
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de plus que le poids, 3 Guinées pefant chacune
2 glr,ainaqdc moins, § Quadruples pefant chacun

6 grains de plus, et un Louis d’Or pefant 5 grains
dc moins. Combien me refte-t-il d4?

Rép. £18 9 10f.

4 De 50 lieues, 2 miles, 1 furlong, étez 19
licues, 18 perches et 4 verges. -

Rép. a1 Jreues, 2 miles, 21 perches, 15 werge,

5. De 6 lieues, ot 12 arpens, 6tez 2 lieucs,
70 arpens, 6 perches et 12 pieds,

Rép. 3 licues, 25 arpens, 3 perches, 1 toife.
6. De 350/, Avoir-du-poids, dtez 350/b. Troie. -
Rép. 62 lb. Avoir-du-poids,

R e S e
DE LA MULTIPLICATION COMPOSE’E.,

Recws. ro

Pofez le Multiplicateur fous la plus “petite _ ||
efpece du Makiplicande. Multipliez cette pldh
petite efpéce par le Maltiplicateur et voyez com-
bien le produit contient d’unités de Pefpéce fui. |
vante ; vous les retiendrez et poferez le reftant; -}
maltiplicz eanfuite 'efpéce fuivante, et ajoutez
20 produit les unités retcnues, et ainfi de fuite
jofqu’a la plus baute dénomination, L
Ia

Exgmeiss, . ¥
-1, Combien font 5/4. de Sucre 3 1/.94,

ligre? .
- S.‘ dn ¥
13
——————— v
Rép.-6f. 34, ;’

-




4% .

3. -9 lb. de tabac 3 2/. 84, 1a Jivre.
o Rip. L1 4

3. 20 tomneaux de potaffe i gsoAS 4. pay

tonnean, | .
i " Rép. £1008 6.8.

‘ . 4. Combien font 2 /4, 30z, dethéd 8/ 44
fa livee ? - R

Lorsqug le multiplicateur et-le multiplicande contien
nent des unités de différcntes espéces, on écrit le muitipli
cateur #u dessous du muitiplicande que ’on multiplic par I
plus-haute dénamination du multiplicateur, ct ensuite “on

. divise le prix d’une unité de la plus haute déaomination pay
le' nombre qui-exprime combien de fois -elle contient la dé.
‘pemination plus basie ; la somme de ces différens produits
¢t quotients donsicra le produit totals , .

" Dand Pexemple préseat multiplies 8/, 44, par 4 qui vous
donnera L1 13 4 pour le prix de 4/6.; mais ce n'est par
Jseulement fe prix de 4 /5. quon demande, mais de 4 /5. et
- '30%, En troavantle prix de 2 oz. et celui de 10z, et les
tjotitamt ensembic vous sures o prix de 3oz, Or 2w,
‘sont lx huitiéme partie d’une livre, doac ea prenant la-hui.
“sidme partie de 3/L 44. quiest 1f. ojd. vous aorez le prix
e 2v%.; prenant ensuite la moitie de 1/ ofd. qui em
© -63d. , vous eyrez-le prix de 10z, Ajoutez e tout en~
| .semble, vous aures {1 34 103, qui ettle peix de ¢ Zb. 3 om.
iR 8, ad, ladiviey . .

SL 113 4 prinde 41k
' 1 of prix de —— 202
6‘2‘?7’3‘# dt s 1 033/ L.

A asAm———

4104 prix-de 40 305y
"';."‘.‘_," ‘St
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| 5. Combien coilteront 25 toifes, 5 pieds, 1@
stes d'un ouvrage d L3 10 6 lasoife ?

£ 8 4
$10 6
25

88 2 & prix de 25 toises,
deltoice 115 8 pr. d: 8 pieds.
deltoise 3 3 6 pr. de 2 pds.
de 2 piedr - g5 5 10} pr. de e 8 poucces,

de 2 pieds ~.= 3 11 pr. de 4 poucei.

REp. £91 11 O prix de 25 toises, 5 pieds, 10 powces.

. .
6. 37 quintaux, z grts. et 14105, A £7 109

quintal :
: Rép, £1283 11 114,

| 7. 4 10ifes, 4 pieds, 4pouces, 3 £3 2612 |
bife? ' s S

. Rip, £14 15 13, -

8; 2 guintaux, 3 gre. 18 6. 120, 5&1 F6

a livre ? - -
Rip. £ 383 38 7%

DE LA DIVISION, COMPOSE'E,
o Recr, [ -
- Placez le divifeur et Je dividéh;le' éommeﬁéns’ ,

B divifion ordinaire, commemcez par la déno.”

pination la plus haute et cherchez combien:dp :

oi elle contient le divifeur, et pofez Io'ig
jent, qui ferade méme natore que le dividi

1 y avoi

. H

. plas petit que Ie divifeur, .rédeifes e Fefle:

7

t un reffe ou que Ie dividende pai tiel.
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oa ce dividende en une dénomination plus baffe,
et ajoutant les unités du dividende qui font de la
ménte dénomination, et faites la divifion ; et
ainfi de fuite, : .

La preuve fe fait comme en la divifion Gmple,

"Exswmreres.

1. £1088 2 6 & divifer par 25.

£, 8.4, L
1088 2 6 ( 25
100 —— s

g8 Rép.£43 106

- 75
13
2o
262
25
12 .
1z
150 °
150 °

. 2. Divifez 20, 102, 4017:k par 14,
b, oz, dr.
2 1 4(14
l6 E————— YR

‘ 33 Rép. olb 2oz, 6 dr.




"

3. ier-‘iﬂﬁb_de'Mme cafitent Cz;o 10 10,
?:nbien mocafite le Quintel? .

4. Si 1 Quintal colite #£18 18 0. Combiea
labivre ? : R{p. 3f 43d,

bs. 25 toifes, § pieds, 10 pouces d’ouyrage ayant
té £91 1 x"\._qz. Q’u’tl cft le prixde lavorfe ?

Lorsque'le diviseur cohtient des unités de différentes es
35 réduidez Ic & ‘'sa plos petite espice, ensuite multipliez
Pividende par le nombre qui désigne-combien de Tois la
hde espice du divIvele toitient Ia petite, et divises le
Mait par le diviseur, comme Ci-degsin, .

Pans 'exemple présent, réduisez le diviseor en pouces,.
ui vous donrera 1870 5 comme 72 pouces font une.taise,
Ripties le dividende par 72, (pour<ela multiplies par §
} produit par 9,) et diviscz le produit par 1870, et vous -

iz Ja somme eherchée, i

-, S. *d- 102‘/&1‘-"?15. ;c‘
gL 11 :{( zg 5 10

732 8 4 15§

, .9 iz

¥ 6591 15 0 (1870
4 Sgw, Rép, £3 10 6.

981
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6. 8i 17 quintanx; 1guart, 12lh. cofiten
#£34 8 6, combicn colte le guintal ?

R;Pa gl/lg 80

7,51 3 t0ifes, 2 pieds, cofitent £7 3 4, com
biZn coiite la toifé ?. . g
R . Rép. £2 3 o,
8. Si j3guimtasx, 3 quarts,. 12lk. coliten]
£15 8 3, combien colite 1a livre?

Rép. £o0 o 8,?-‘;

DES RAISONS ET PROPORTIONS,

. -

EtaxT données deux quantités guelconque:
on peut fouitraire I’anc de 1’autre pour en con
noitre la différence, et 1’on peut divifer auf]
- 1’une par 1*autre, pour connoitre leur quotient,

Le réfaltat d¢ ces deux opérations s'appell
Rapport ou Raifon ; Rag/pn,Arithmitgu lor{qu
. 1'on cherche la'différence, et Raifox Géometrig
i -larlque I’on cherche le quotient. « Ainfi la. Rai

fon Arithmétique de get de z comparés em
femble eft 4 parceque la différence de6a 2 ¢
4; la Raifon Géométrique de 6 ct de 2, cft
_parceque 6 divifé par 2 donne 3. La premié
des deuz. quantités que Von compsre s’appel
Antécideat, et 1a feconde Conféquent de 1a raifon

On peut donc exprimer une raifon géom
trique par une fraltion dont le numérateur ¢
" 1’ Antécédent et le dénominateur fe ‘Conféquent
Ainfila raifon géométrique de 6 32 eft $==3 o
Vexprime aufli de.cette maniére 6:2 ; mais}
raifon arithmétique de 6 4 2 s’cxprime ainfi 6.
oo -~ . lLorfque
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| Lorfque deux quantités.ont entr'elles une dif--
frence égale 3 cglle'qui regne catre deux autrés’
nansités, -¢cs quatre quantités font glors en pro-
orsion -arithmétigue..ar Les nombres 8 et 4, par
jxemple, ont le-mbse différence 4, :que\6‘et_:z 3

f €gal au rapport. arithmétique de 6 3 2. -

L Lorfqu’il regne entre deux quantités on mé.

he quotient qu’entre deux autres, ces quatre

praptités  font - en. Prapertion géomitrique~ Les ~

ombres 8 et 4, par'exemple, ont le méme quo-
nt 2, guebet 3; aimfi-ces quatre nombres
It en_proportion géométrique que. I’on expri-
tinfi, B:4::6: 3, c’eit-d-dire, 8 et a 4 coni-

e 6 cft 3 3, ou, la Taifon géométrique de 8 &

o 1s méme que celicde 62 3, ou, fe quo. -

kat de 8 diviié par 4 cft le méme que celai ds

Mlivitd par 5. Aot

 Lie premier ot le dernier terme d’une Qpore
Pn fe nomment fes extrdmes. Le fecond ct le.
pifieme fe'‘nomment les moyens, - N
Daas toute proportion arithmétique. Ia fomme ™~
ps extiémes eft égale. 3 1a fomme des -moyéns ;
1a’ proportion 8.4 : 6. da - fomme des
mes 8 et 2; doit égaler celle des moyens
Bt.6 5 eneffet 8et 2 font 10, er 4 ¢t 6 font

proporticn. géométrique le prodaie

Dans toute ropori
3 ‘extrimey cft égal au produit des o ens..
s Ia pizwiién' 13:4::9:3 le prodzik&e

al au produitde g parg, ... .
TR o

R

- Par 3 eft




©n dit que deux quantités font e Mﬁu 4
r¢8e lorigue ’une croit;dans_le méure rappoy
que Vautre, et en raifax .ixvenfe torique Py
croit dans le méme Tapgest qvc FPautre décrof

"l y a.per conféq 'ﬁaﬂﬂzaﬁ d:re
-et. des. proportions mwﬁs k. !
4:123:7:21 cft dire@e parceque 12 eﬂl :
triple de 4 de méme que 21 .cft le triple de ;
Mais 4 ev. 12 font en - raifon inverfe dé z1 et
parceque pour trouver la. propottion il faut chay
get Pordre! des deax dctnxcra termes et din
4112117121

.. On a pelle “raifon com; ée,‘ celle qui ré

,ﬁme dcpla muhxpi{cmmf:{ plufiears: raifon:

antécédent par amécédent, conféguent par confl
-Téquent. ' Si I’on mumpﬁmt Innaifén 814

-la raifen. \o t 5> on suroit la raifon compofec
80 2. - On appelle Ia raifon compolée, doubli|

lorfgatil ¥ a déux maifons compofantes égales;

_ striplée, ghadrapliv, &c. lcrfqu’xl y @ 1oy, qm-

-tre, &Ke. raifons comro[ams. cgales. :

chs LEME.

LY

f'roawr un tgrmc Pune proportion. dont ‘on connsh
o les trois autress :

- Seit la proporuoa 35.: 21321588 x, Qmemnt
f c-gpenr ie terme ;nconnu que l'on. dmdc),dam
le an godaoit les train premiérs. qermer. )

Posc trouvsr le quatriéme il faut remarquer guJNE

. pmduu des extrémes ef égal an produit s
:ns.; par conféquent lc terme ch '
¢ dernier, muktiplié par le

i‘
dénx i m‘
éﬁtlpter lé pmdmtdes 4 ‘m ”

s e ngﬁp’on yatle d*m mgfm ou . fans
L falagicic, game;muquﬁm
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es z1 et 15, qui et 315. Or, puifque le ter-
¢ cherché muluplie par 35 doit donner 315,
15 divifé par 35 donnera le terme cheiché, car
guotient muliiplié par le divifer donne le di-
idende. Or, 315 divifé par 35 domne g9, done
eft le terme cherche.

D¢ 13 on peut tirer la :é2'e gérérale; fi le
lerme cherché eft un des extiémnes, crenrz le
produit des moyens, et diviicz le par 'ex1éme
onnu, et vous aur:z ’autre extiéme. Si le
erme cherché eft un des moyens, prencz le proe
Juit des ext.émes, et divifez par le moyen con-
hu, et vous aurcz L’autre moyen. .

e————

REGLE DE TROIS. - R

~

La Recie pe Trois, qu’on éppelLe\ wl -

ReGLE D’or, 3 caule de fa grande atilité, oft
Fenfermée dans le probléme précédent, et c’eft |
a méthode de trouver un terme d’ane propor- - .
ion dont on connoit les trois aotres.  On la’
divife en Rigle de Trots fimple et Rigle de Trois
omng/?'e. : ‘

REGLE DE TROIS SIMPLE.

LaRecre e TRots SameLe, eft Ia méthade
Ue- trouver un terme d’ane proportion dont on-
onnoit les trois autress ot -

RicLE.

Pofez les trois termes connus e
ide forte que Tes deux premiers foient .4
fefpéces connues, mettantJe plus grind
flecond fi le terme cherché doit &ire

’




a4 ‘ -

que le terme conna, et an costraire mettant [e]

petit terme le fecond, fi le terme cherché don

étre plus petit que Je terme copnu, et le trok

sieme de la méme efpéce que le terme cherché;

prenez le produit des moyens et divifez le par

I’extréme connu, et vous avrez le terme cherche,
»,

N
.

EXEMELES,
1. Si 30 hommes me cofitent 27 livres par
jour, combien 5o hommes me coiiteront-ils #

b. b B, B -
30:50:127 1 x =45
50 PY e "
. “z' N
. 13%50(30

Rép. 451,

T2, 81 8 hommies font un ouvrage en 12 _jours,
b “en combien de jours 16 hommes feront ils le
wéme ouvrage? '

L e——
Rép. 6 jours.

3 Si une livre de fucre codte 4 pauéc»}iné'c@&-

toromt 54 ¢ -

-
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k4. Un homme a fait un voyage en 24 joars lorf-
ue les jours n’étoient que de 12 heures 3 come
ien mettra-t-il de jours A faire le méme voyage
prique les jours feront de feize heures ?

Rép. 18 jours,

' 5. St 6 chevaux mangent 21 minots d’avoine
n une {emaine, combien 20 chevaux-en mane
eront-ils dans le méme tems P .

Rép. 70 minots,

6. Un fort afliégé a des provifions poor §
0is ea aflovant 1z onces par josr 3 chaque
omme ; mais ne pouvant avoir de fecours que
ans 9 mois, on demande combien on doit done
T 4 chaque homme par jour, pour que les proe’
fifions leur dureut ce tems ¢ PR
. 7. Mon débitear me doit L1000, et je_fuis
Puvenu avec lui de prendre 12/, 64. pour ¢has,
e Louis 3 combien doit-il me donaer? . - 7

o _ ' Répe Lb25, <
E 8. I1 ya 800 hommes dans un _fort avec des
povifions pour 2 mois 3 cpmbignfant-il_cn reR- -

):e'r? pour que les provifions leur dorent ' g
015 ¢ - - . - N

9Lb.‘S‘i 1000 pieds F?am;oi; font.1068 pieds
glais, combien y a-t-il de pieds Anglois dans: -
arpent ? = '

. Rip. igzage-
» 11 y 2 une chamipelore 3 urie cites -
€0 12 heares ; combicn cn faiides: des’s:

o
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12 méme capacité pour la vuider en un quart
d’hewie ? .

¢
S

Rép. 48.

1i. Un homme 2 500 Guinées de revenu an.
nue et dépenfe chygue jour 19/ 64, Combien]
lui refte t-1l aa bout de I'année ?

Rip. f227 ¢ 2.

12. J’ai paye 6 verges de drap 17/, 4. Com.
bicn me coiiteront 5 méces du méue drap, cha
. que piéce contenant 275 verges ?

Rip. f20 4 10%.

- 13 Un eduﬁce, biti en 8 mois par 120 ou.
vriers, a é1é démoli, et on veut le rebatir ‘en 3
mois ; combien faudra.t il d’ouvriers?

Rép. 320,

) xq.. $i un homme boit 20 chopines de vin par
mois, loriqu’il colite 8/. le gallon, combien fant
] lqll’ﬂ en boive dans le méme tems, poor que

la dépenfe foit la méme, lorfque le vin codte
1of. lc gallon ? ‘
- Rép. 16 chopines.

s ;1;.' Jrai achété les 3 d’an hentage qui vaut
o £700. Combien dois-je donner P

Rép. £262 qu

" .'16. Si 100. hommes. font un ouvrage en 12
jours, combien . d’hommes feront le méme ow

vrage ca 4 Jo#g?

Rép. 300,

Une armée-de 1000 hommes dans un -fort
provnﬁonfyonr 3 mois 3 lk e :ﬁ;rt 400
i _ om«~




en
jommes: mdnmwmm
'nﬁona?

R‘P Sml-\'o

g

. o . v- .
REGLE.DE. TROIS COMPOSE'R, >

t LA Recre pe Trois Comrose’s efft Ia mé-
hode de troaver un terme d’one propossion dans -
aelle | § a plus do weis tepmes comnny, lefe
‘- peuuu fe ndusrum&. »

Rnc:.h !

| Prencz deux termes conngs d¢ mélne sﬂ;ice
tablissez enite ces deux termas.et celoi qui pft

e méme efpece le tezme cherché la méme
roporion que 8'il 0’y avoit ggg ces trois termes. -
trencz deax autres termes copnus de, filme
péce, établissez cocare eatre ces deux tefines

R cclui de méme espéce que: h, terme cherché

. méme proportion que #’il 8’y avoit :
ois tecmes, ,Conuuuez aip§, Laifam au
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- par. Fextréme. conne; lo: ‘quotient . feu le
triéme terme cherche.

N

Exwpus.

1. §i 14 chevaux mangent 56 minots d’avon
en 16 jours, combien zo che¥aix- mlhﬁeront
de minots en 24 )onrs ? o

-14 chevaux : 20-chevaux) Lo
16 jours . : 24 jours e 5§ miapLs, > %

s .

148 :: §6:x = 120
56 o

2888 -
. 2400 -

26886 ( 224

224

—=Riép. 120 mmmf.
%48
M8

z. St; hommex. ol trav:'ﬁan 7 hcum ,

- 3¢, ent fait, en 'z joars," 84 toifes d’on o
t3sage, combien cn feront ting hainnms, e
#Jos * erthnxlhntq. imm pnr}our? S

Y

S ghum‘e: : 5tmnm




R

. $i 8 Jardiniers,” en travaillant 8 hegres par -

s-ont béché en 12 jours, 10 quarrés contes
bt 240 pieds chacun en fuperficie, combien
jjudnmcrc en travaillant 12z heures par jour,
pnt-ils de quarrés de 180 pieds, en 10 jours ?

B 7ardzm¢n 2 24Fardin.
B bewres ~ 1 T 12 beures
b Jnn_ : 10 jours

p pieds .t 240 pieds

B240 : 691200 :: 10 : x == 50 guarris,

:: 10 quarrés : x

es deyx derniers “mplet font voir combien eft fausse
Jénomination que certains Auteurs donnentd ia Regie de
is Composée, torsqu’ils I'appellent Rigle de Cing, puifs
le premier de ces deux ‘exemples contient fegt
nes connus, et le second en contient ncuf. Mais
pme, dans tous les cas, ces termes peuvent fe réduire
ois, on pent donc, dans tous ips. Pappeiler R¢ Ie -
lrois.  Bt, come la premi f¥on eft compofée
Kicurs autres raifons, on 1 PJe* Régle de Troi G-

J . Si 8 hommcs travaillent _pendant- 3 )oun
30f." combien’ de jours: 20" homimes tm-iif.
ont-ils pout £15 ? N
" Rép. 12 mm.

- Si2g2 hommea en mvaxl!ant “jours; &
'hurés “par_jour, ont fait un follé de 286
ds de long far 3 de large'ét 2 de proﬁoudeus, .

5«; jours:z4 hommc: en e




dc,onﬁadi‘d;loagtmursﬁr.ﬁ de htgﬁr 'b:’ct"
- de.prefondear, ‘en travaitlint.g-hearespar-jour

© REp. 315 0urs.

_ 7. 8i 135 hommes confomment 360 quarts de

bled en 108 jours, combien de quarts en con.

fommeront 11232 hdmmes-en. 54 joors ?
T Riép. 14976 quarts,

8. §i 8 hommes fauchent 40 .arpens en 7 joury,
combien d’arpens 28 hommes faucherontsity ex
24 jours ? e o
Rép. 480 arpens.

‘9. 8i Lroo,en 12 miois dondient 45 dintérét,
combien £'75 donneront.ils en g miohs ?
B w Riger 6
10, $i 939 ‘homymes confomment 351 quart
de ‘Hed en 9163 . \combieﬁszlf’l‘lgm;uui; e
confommeront 1404 Quarts en' 56 joars P
. ] Rép. 11268 bW%

' REGLE D’INTERET: + -

- -LaRecre p’InTerET enfeigne & trouver It

fomme due pour-ufage ou préc 4’argent fouscere

-4 conditions et & un certain tanx, guieft.de

par Cent, et qui, foivant la lpi,:ze doit

__ poritéxceder 6 ; cleft-3 dire, [6 pour Pafige

"ot Jr prét de. L100 pour wnan ; £12 pour 2 ans
e ainfide fulte, -~

. da lomme préghe,. ow fur Jaguelie e compte

« Pintérér, fe nomme ; Principal, -Fonds,on - Capis.

" tal.” Onuppelle Mpgmns, le Gapital .joins, #os,

: R\G*u |




quu.

| Faites Ia proportion ; 100 eft au tznx donné
omme le Capital donné, eft 3 l'interét cherche.
¢ Capital multiplie par le taux et dxvnfe,par
00 Vous donnera I’intérét pour un an; f Pin.

jerét demandé eit pour un certain nombre d’an. -

pées, multipliez le par le dombre d’années, et
ous aurez l'intérét pour ce tems, :

ExemprEs,

1. Quel eft l’mteret de £z356 a5 pour cut,

pour 4 ans ?

foo : 5 :: 2356 1
]
U
£117,80
20

S.1600 L1y 18f. pgurugm
o4l S

p-————————

£ 471 4 ponr~4 ans.

2, Quel eft Vintérét de 230 10 6, i"6 ﬁqm‘
nt, POUr 12 ans P o
Rép. [16 “'%
3. Quel el I mter:Ldg 84.2 '7 p&iﬁ
b 4 pour cent ?

4 (,'328 10f. m'ont rapporte, £65 lg.r.
Erét au buat de 4. ans, Quel éion l’méxﬁs
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de 5 pour cent ; quel eft be montant que je doj
recevoir au boat de ce tems?
. Rép. L427 1s.
6. Mon correfpondant m’écrit qu’il a achet
des marchandifes pour moi, pour la valenr ¢
“£754 165, Combien lui revientil en lui 2l
louant 2% par cent de commiffion ?

- Rep. £18 17 43,
7. J'ai fait vendre des marchandifes i I’encan|
-qui fe montent 3 £245 10 6; combien me re.
vient-il, déduction faite de la commiffion d
Pencanteur 3 § par cenz ?

: Rép. L233 4 1l
. 8, Jai fait aflurer ma maifon, eftimée
- £232p, araifonde 15 par cent. Quelle fom.

me dblf-}f payer par an ? .  £348 18,

9. Quel of Pintérét de £1 3 5 par com ?

100:§5:1:x e
l R .

 5{100.

bﬁ . £Lo.05

" _ 5il'on veut trouver Jintéeft d'un capital quelconqm

@n tems queleonque & 5 powr cest on n’a qu’d mul.

1 r le capital par lg.tems, et le produic par 0.05, «

. etipuite faire. 'évaluntion on aura P'intérét de la fomme

. propoffe. 1i en eft de méme des autres taux : en vois
.une petite tables . - ' o




IR Y

i

. 10. Quel eft l'intérét de £4318 pour- 5 ans,
4% pour cem ? .

f .
43’18
i PR
21590 5
—5
107950
86360"
£971,550
20
8. 11,000 ~
" Riép. £971 1is.
R ,@- T @ 4 s
1. J’ai mis une fommg 3 intérét 3 § pour.

fen?, & ao bout de 5 ans j'ai eu £96 pour les
ntérets, QueUc étoit la fomme P

L B Ry, £384
REG[’.E’ D’ESCOMPTE.

Escourrs?c eft;. fur Toffre de pnemcpt

med:at d’ omme due-en un certain tems
| venir, rabattre, ‘3 un certain taox convenu
ntre-les pames, ang fou{me, telle que le refte,
is 4 interét poar le: me)ne tems et av méme

ux, donne la m le. o

} Oa dppelle ej‘mpn 2 fdau,h fomme l 53
_ 1reod ubame et l’ : lle

IGL'.
e e roporion “°°" '
our l¢ tems donné, B 1 cer intérée, "N
, dpnnéegﬁi‘%ptech;;@b&_




N

“Combien A doit-il donner P

, et dans sa caisse ; c’cst.a_.dirc que ser chaque £103,

Pour aveir Ia valeur préfente retranchez Pef,
comipte trouvé de la fomme -donnée, i

Pour faire 1a preave,
quel f¢ monte 1a val
€t pour le tems donnés,
nera la fomme donnée,

Exemrrgs,

1. A achéte de B, 3 yg an de terme, pour
£1000 de marchandifcs; 4 offre’de lui payer
fomptant &%l vear lui remergre 5 pour, cent,

It pasoltroit d*aborg que A'ne devrojt payer comptant ]
qu¢ L9505 mais il faut remarquer que¢ B ne doit fuj re.

.mettre L5 que sur chaque £100 qui rentreront técile.

¢

A en rétiendra 5 et B 100,
T Y ’
i fant dode dire, 105 : 100 :: Tooo: x
L 100 .
- 100000 ( 104 y .
()45 T T k { vaieur
550, £9§:‘1 1‘77%" esente.
. 5% : '
T o230 -
210

40 -




. d? g

" En commyant Losz 7 75 de ,5xooo, on i [47 17 4%
E pour escompte ou.rabais. -
On I'aura aussi en faisant i4 Propomon smvmte :
£ £ £ - -
105 :5:: 0000 2%
5
5000 ( 10§ B,
420 £ 47 12 4% efcompre on vabais,
8oo
735
.65
20
#300

; )
, s. B ne recevoit comptant que ,{,‘950;?!!1‘ tomme e

oit, au bept de Pannée, i 5 posr comt Of il
y lus d’att’emlfe 1“‘997 ld{




| valeur préfente de Lise,
is, en efcomptant 3 § par cene ?

Rip. £148 2 113,

.. 5« J'ai vendu des marchandifes r Iz va.

leur de L1641 14 2 payables en go:loia; ou

m’offre paiement immediat i condition que j’ef.

‘ciompteni a 5 par cent.  Combien dois-je dé..
uire? - :

Rip. £40 o 10

4 Lo %
6.§ierre ache¥e de "Jacques, i un an de
terme, pour L1000 de marchandifes; )
offee 4 Pierre de lui efcompter 19 pour cent sl
! vedt Mipayer comptant, Cosiliien Pi%ldoit- ;
_ il donner ‘ 2 .

AR L Rip. £909 1 92,

> ‘ . .
IS

il g "7. ‘Qp'ﬁg &it ;C‘ 50, i»ax;bles eﬁzﬂtroia‘ ter-
3 “.mes, favpir
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\ F

jmoitié au bout d’un an. Je veux m’acquitter
de ma dette immédiatemeat ; combien dois-je
fdonner, ‘en efcomptant a 6 par cemt 2

, ' Rép., #4182 17 of. -

INTERET COMPOSE’.
»

On appelle InTerer Comrosz® ljntérét
ui provient da Capital et des intéréts de ceo

] lpitll-

5 _ ReoLz,
 Cherchez xﬁmm du Capital donafsfs
Ja prem¥ee année par la régle d’intérét .
confiderez ce montant comme up Capital pour
la feconde année, dont vous chercherex le mon.
jtantede la méme maniére, ‘et ainfi’ de fuite pour,
e noml‘a‘rﬁun‘ée‘ donné. Ox bien, cherchex

e mon us Lonis pour une angée, au- taux:

Ponné, et multipliez: lc-par hi’% au tanf
e fois qu’ily a-d’années moing 1, c'efd-dire,
i ois années,. trois fois l’if?

& ¢ dernier it mnkiplg;”

B vous donnens lo t pour lef *

* o

S R
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ExEMPLll-

1. A comblﬁfe montero

rét compofc pendant 3 ans 3

£L L £ r

I09: §:: 500 ¢ & o= 25 s0a

25

———

£525 Montant de 5 ey anye’e,

nt L3500 mxs a lntc
5 pour censt ?

£ -
525 -
26 5 .
——
£551 5 Montant de [a k.dluc’

f-

£ E £ £ £ 8 a £
& Yoo 5.-551..5 X o z7..u. 3 553
5

27 u ;-
[ns 3 ont, de la 3e amne’e,

3Im§3 ars,

- & £ £ £
 dPilos l;x»% - Log
T N 10§
- SSma—
: %5 538
. © 1080
C . hlomg -
!.03 *
.ssus -
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| 2. Quel eft Vintérét compofé de £8000 pour
g ans 3.5 pour cent ? ' '
. Rép. L1724 1,

3. Quel eft I'iniérét compofé de [£760 10

DOUT 4 ans A 4 pour cemt
Rép, 8129 3 6.

i 4. Quel eft le montant de £550 103 intérét
ompofé pouar 3} ans, d 6 par cent 7 ‘
| Rip. £675 6 g3

1 Y .
5. Quel eft Ie montant de L4764 "pour 4 ans.
bt 9 mois & 6 par cent, & inéret compofé ?
Rép. #1007 18 8%

k 6. Quel eft le montant de £9364 '7/6 3 intée

Jét compolé, pour 4ans, & 0 pour cent par an,

Pintérét €iant payﬁjle tous les fix mofs? - - .
Reip. £11862-10 23

e rm s oy

3 Ay )

~ /’9 . .
W

REGLE DE COMPAGNIE, - «5,
.- . ' IR N
t La Rzcre pe Couracniz eft une régle par
bquelle dhe quantité quelconque peut étre divie

e en un nombre de parties prop’grtionellcj i
utant d’autres nombres propofés. G

b C’eft par cette rézle que des Marchands, &c,

pn fociéré, peuvent trouver la. part de chaque
flocié dans le gain ou dans.la perte, en _propor- %
ion de 2 mife. Clefi anfli par ceite “sdgle ‘gu. -
jes bieas d’un banquercutier fonk-Hiviler: fu
es créanciers; q;ﬁl 1égs"fouf »jiifés dany

bcas d’un manque d’effets &c. e

T -




Recerx.

Faites cettq, proportion ; la mife totale et
au gain total, ou i la perte totale, comme ki
mife de chaque affocié et 3 fa part du gain «
de Ia perte. ‘ '

Cette régle fappofe que chaque mife eft pour
un méme efpace de tems ; mais lorfque le tem
des miles eft different, multipliez chaque mife
par le tems qu’elle doit refter dans la ‘maflé, o
faites cette proportion : la fomme des produin
des mifes par leurs tems refpe@ifs eft au . gain
total, ou a la perte totale, comme  chaque pro.
-duit eft A fa part du gain ou de la perte. On
vérifie. 'opération en ajoutant les gains ou la
pertes des affociés,  La. fomme doit toujours
égaler le gaip total ou la perte tofale,

. - ExesmprEs:

1. Trois Marchands ont.mis £goo en Société;
le premier a mis- £z00, le fecond [3c0, et le
troifiémeé £400; ils ont gagné L1800, Com.
bien chacun doit-il avoir pour fa part?

s £ £ £ -

900 : 1800 11 200 : ¥ == 400 part du premicr.
900 : 1800 3: 300 : x = 60O part du_fecond,
o0 : 1800 3; 400 : & = 800 part du troifiéme.

- Pregve 1800 gain total,
e ~ .

2. Pierre a mis en commerce £200 pour 3 mois,
Pagl a mis £300 poar 4 mois e: Jacques £ 200
pour 6 mois : ils ont gageé L1200; combica
revient-il & chscun ? o .

. o 200




5 £ E o, .
jo0x8 = 600 3000 :'1200:: 600 : x = 240 & Picgye, . ~
DOx 4 == 1200 3000 : 1200 :. 1200 : x = 480 § Paul,
J0OXx 6 = 1200 8000 : 1200::1200::::480&.7“”::;

3000 ‘ Preuye 1200 gain total,

F 3 Un vaiffeau valant L9000 a péri entiére-
Rent. A en avoit 3, B en'avort et ¢ le refte,
} 'y avoit d’affure que pour £540: combien

hacun perd.-il P
3 fA £1057 10
Rép. 4B f2115
C L5287 10

4. A, B, et C entrant_en fociété, = Ay mit
§900 pour 4 mois, B en mit £720 pour. 5 Hois,
2 C [120 pour up an. - Ils gagnérent £600;
pacl étoit la part de chagque ? . :

.. §AcetB £250 chague.
ch..{ C£l§o;“ o

b. Un Bitiment ayant fait une prife de £ 1000,
coovient de la divifer .entre !’éqnip-ge €a
oportion de lear paic et du tems qulils ont été
bord,  Les Officiers. et les Gardes de marine
t été 6 mois i 'bord, et les Matelots 3 moisg
Officiets ont 4os. par- mois,- lesp. Gardes do
ine 305, et les Matelots azs ; il y 4 Officiers, . -
’cli::i“?“ 110 Matelags. Quelicegt 1a part- ¥
chacun 2 i N R

Ré’p;-cba,nh Oficier & £:¢ 32 - ‘
A - Garde M, - 17 6 ;'“. L
" ~' M“‘la‘- -, 62 Lt 3 R

=2

'Equariems




EQUATIONS DE PAIEMENS,

La Régle ’EquaTions pE PatEmens o
feigne 3 trouver le tems moyen ou I'on do
payef en entier unc fomme due en différey
tems, de manicre que ni le débiteur ni le o
. ancier n’en fooffrent.

Recie.

Multipliez chaque paiement par le tems a
quel il eft dd, divifez la fomme des produits py
la fomme des paiemens et le quotient fera |
tems cherché. : ,

1. Je dois 3 mon créancier £190 payabls
comme f{uit, favoir: Lo payables en -6 -moi
£60 en 7 mois, et L80 en 10 mois. Je ln
offre de lai payer toot & I foia : quel 2ft le ten
_moyen ou-je dois le payer ? ’

50 x. 6 = 300
60 x 7 = 420
© 8o x 10===800
190 “1520(1g0
- 15” am—— N
. 8-mois.
. - o - B SR
2, J'achete des marchandifes. 2 condition q«
-je leg paierai, un-guart~comptant, et un qua
" ‘tons les trois mois. Je ve voudrois faire qu’w
paisment da tout ; dans quel tems dois-je payer
e "~ Rép. en 4% mois. |
'3. A doit a B £ 100 payables ‘en g ‘mois,
) ,_-£soo

e




“ payables én un an et demi: quel et le
Rcms moyen poer payer le tout ?
- “ Rép. 16} mois.

L 4. Je dois une fomme d’argent dont la moitié

ft payable 3 préfent, un quart dans 4 moi,, et
relte dans 8 mois, Quecl eft le tems moyen

pour le tout? :

Ré.p . 3-meis,

b 5. J’ai acheté ap fonds pour lequel je dois
bayer £60 comptant, et £60 par an pendant §
gns. Le Vendeur convient de_prendre tout en
fin feul paiement. Dans combien e t¢ms dois-
e le payer ? .
Rép. en 2% ans.
. 6. A doit 3B £ 420 paysbles dans 6 mois ;
lui offre £60 maintenant s’itl veut Vattendre
lus long-tems : combien de tems doit-il Pat~
ndre? : -

2

Rép. 7 mois,

— ~‘
REGLE D’ALLIAGE.

tLa Recre n’ALLlA(&&fci‘gnc i trouver
prix moyen d’on mélange formé de plufiears
ofes différentes, dont les quantités et les prix
e donnés, ou 3 trouver dans quelle propor-
n il faut prendre chacane de ces chofes, lorf-
e leurs prix et le prix moyen font connus.

fCette Regle renferme pluficurs cas,

'
L]

1er, Cas.

Ectant aonnés la quantité du mélange, la guas.
. G - itk




" 74,

titi et le prix de chacun des articles gni entrent
Jaws le mélange, trowver e prix du mélange,

RecLE.—Divifez la fomme des prix de tous
les aruicles qui entrent dans le mélange, par I
nombre des mesures du mélange, et le qruotient
vous doonera le prix du mélange. Ce qui re.
vient & cette proportion: La fomme des me.
fures des articles a méler eft i cclle de leurs
prix, comme une mefure du mélange eft i fon
prix.

ExsmrLEs.,

1. Un Marchand mele 10 gallons de “vin §
§s. 8 gallons a 85. et 6 gallons & gs. Combien
vaut un gallon de cette compofition ?

Gal. 5. S.. Gb 8§~ GL _ &

10 § = 50 24:168 01 =
8 = 64
L9 =754

—

8
6
24 Gls. 168(24
i 168

—— 71.]

2. On a mélé enfmble 8 minots de bled i
85, 9d, le minot; 6 minots de pois & 3s. 74;
minots d’avoine 3 2s. 64, et 7 minots d’orge
a 45, Combien vagt un minot de ce mélange!

Rép. 4s.6d.

3. J'ai acheté 1 quintal de fucre 2 L1 174
le quintal ; 14 quintal 3 L1 15 et 84 livresi
g foxs la livre. A combien me-revient la /Jior,
T’un portant ['autre ? '

Rép. a4 8 fous.
. 40




75 .
E 4. On veut méler enfemble 5/, de thé X 7».
P1a livres glb. 3 8s, 6d. et 1435, a 51, 10d.
t Combien vaudra une sivre de ce mélange?
Rép. 61 1044, -

ze. Cas.

- Etant donnis les diffirens articles qui entrese
| dans 1e mélange, et le zrix moyen ; trouver la
b guansité de chague article qui doit entrer dans fe
} mélange.

b Recre. Difpofez les différens prix donnés
L les uns fous 129 autres dans une wéme colonne
et mettez le prix moyen & la gauche. Pren¢z -
E les différens prix deux par deux, cbfervantd’en
prendre un plus grand et un plus petit que le
k moyeo ; prencz la différence entre ces prix et
| le prix moyen, et mettez la différence entre le
prix plus bas et le prix moyen vis-3 vis fe prix
- plus haut, et la différence entre le prix plus haat
p <t le piix moyen vis.& vis le prix plus bas.

. On vérifie ’opération par le premier Cas. .

- Exempres. i o

1. On veat méler qugtge efpéces de vin en.

E femble, duvin 2184 3864 2 24d. et 3 284, la

| pinte.  Combicn faut-il en prendre de chique
poor faire du vin 4 224. la pinted *

d. Bintes, Prexve,
: 18— 184. 364.
F22d. § 20— l " 20d. jzo
24—t 24d.
.28 284,

nn
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Pintes. . Prevye,
6 2 184 = 1084,
22 i} 2 & zod = 40
24— | 2 @ z24d, — 48
28 4 4 284, = 112 .
14 308(14
. 224,

Les questions dans ce cas.ciy, comme

L ] on peut le voir,
font susceptibles d’une infinjté de soluti

ons.

2. J’ai duvin 3 154, Ia pintey 3174 184, o
d 22d." Je voudrois en faire du vin i 204, ;
combien en mélerai-je de chaque ?

d.

Pintes
e s e e et 2 154
=) |- c=ee2z2id,
;18 c.tescazd 34,
zz_l Z4+345=10 & 224,

3 Combien faut-il d’orge 3 3s5.64. le minot, §
de bled 3 45. et d’avline 2 2, pour faire un §
| mélange valant 25, 64, Je minot P i

Rig.‘l minot d’orge ;s 1 de bled s et 5 davoine,

4: Un marchand a du Thé 3 12¢. Ia livre,
-d’autre 3 119, 3 9s.et a 8. Il veut le méler
enlemble et en avoir & 105, la Gwre; combien
en prendra-t.il de chaque ? .

Rip. 26385 2. 3120, b3 01 ot s, 31l
ou bien Vb, 3 8s; 146, 12: i 26,295 ; et 25, 11,
" e bien une égale quantité 4z chaque &',

2¢,

i ' . : < “ /




T
3e. Cas, .

EBiant donnés.le prix moyen, les prix des difféa.
rens articles qui entrent dans le mél.nge, et la.
guawité d' v des articlis § trouver 'a guantité des;
Qutres articles. At

RecLe.—Dilpofez les prix dunnés comme
dans le cas precédent, mettant le prix moyen a la.
gauche et operez comme daus le cas précédent,,
c’cft-a.dire, com.né +51 o’y avoit la quantité
d’sucun article de donnée.  Aya.t pris les dife

. férences, faites autant de proportions. gl y &
de ces differences, mettant pour premier terme.
de chaqpe, celle qui fe trouve vis &-vis le prix:

~ de Varticle dont la quantité eft donnée ; pour

fecond terme la quantité donnée, et pour troi-

fieme terme les aucres différences feparément;,
le quatriéme terme de chaque proportion vous

donnera Ja quantité qu’il faut prendre de chaque:

article. ' ‘
La Preove fc fait comme daps le cas précédent.,

ExgMpLES..

t. On veut méler 12 minots d’avoine & 184,
le minat, avec de Vorge 3 25, 6d. ; du, feigle 3 .

| 35. etdubled 2 45, Combien faut-il de bled,,

- d’avoine et d’orge pour qu’un minot de ce. més.

- lange vailie 25, 9d. le migor 2 .

: 4. Minots, o Ninots, BPreune,

ceeae 320" 184, == z:);
| 15:3mm 0046 30d == 1809, .
15 xmm60 8 36d == 21640
3:x = 120 480 = 575,-»
M4 4753144,
432" e -

o #3a
433
—
PAX Y

k,




" 2, Combien faut il de vin 3 8s; d1z2s; eti
155, le gallon, pour faire du vin 2114 en lg
mélant avec 18 gallons de vin 3 105. 7

Rép. 12 gals, d 8s,; 18 & 12¢.; ¢t 54 4 155,

3. Combien de vin & g5, & 55. 64, et & 65, ¢}
gallon, avec 3 gallons & 45, feront un mélange
valant 55, 44. le gallon?

Rép. 12 gallons & 5:; 24 4 5s. 6d. ¢t 6 & 65,

4. Combien faut.il de thé & 125, 105, et 6,
avec zolb. 3 45 ; pour faire un mélange valan §
© 8. 1a livre?

REp. 2006, 312 ; 10/b. 5 10+, et 1046, 3 6:. @B
Ox bitn 2048, 3 125 ; 4046, a 10s. ¢t 4014, 4 6., 8

4e, Cas,

Etant donnés le prix moyen, les prix des diffé. §
rons articles qui entrent dans le mé’lang:, et s}
quantité de plus d'un article, trouver la quantité
des autres articles, '

RecrLe.~Cherchez, parle 1er. Cas, le prix
moyen des articles dont les quantités font don.
nées; confidérez ce prix moyen comme le prix
d’on article dont la quantiié cft égale 3 la fom.
me des quantiiés données, et. operez enfuite
comme dins le Cas précédent,

3

ExegMpLES,

1. Qn veut méler enfemble 27 minots de pois §

3 182 le minot, 3 minots d’avoine 3 284, et des |
féves 3 30d., Combien faut-il de féves pour }
_que le minot de ce mélange vaille 204,72 .

Minots, -




=T 79

inath d d,
27 a 18 =486
3 & 28= B84
.3_6 570(30 Rép. S minote de fives.
194,

Ninots,

d.
19910 30
20d. {30] 1 10:30:: 1 : 3==8,

2. Un marchand veut méler 2 pintes de vin

184 ; 2 vintes 3 284 ; avec du vin 3 204, et

24d Combicn en faodra-t-il de ces deux
erniers pour en faire du vin 3 224, la pinte ?

Rip. 6 pintes & 20d. et 4 d 24d.

3. Combien faut il d’orge 3 2s. le mizor-pour
néler avec 20 minots de bled 3 §5. et 36 minots
le feigle 4 35, de forte que le mélange puisse

aloir 35, le minot ?
Rép. 40 minats,

4. Combien de vin i g5, et i 65. le gallen,
aut-il méler avec 3 gallons de vin 3 45. et 6
lons a g4, 64, pour faire du vin 3 55, 4d. le
allon ?

Rép. 9 gallons de chaque,

L
5¢e. Cas, _ i
Etant donnés le prix des différens articles qmi

mirent dans le mélange, la quantité du mélange
le prix moyen, trouver la quantité des articles,”

| Recre.—Prenez les différences comme dang .
fecond cas; ajoutez les enfemble et faites
tette proportion'; la fomme des différences eft
b Ia quantité du mélange, comme chagque diffé.
nce Iéparément, eft a la quantié de I’ariicle
fo prix vis-a-vis lequel fe trouve la différence
ui I’a produite, -
3 _Ex-
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Exgmrres.

1. On veot méler eniemble du fucre a 12
10d. 6d. ¢t 4d. 13 livre, pour en fiire un m,
lange de 144/6 vacn 84.1a livre. Combiey
faut-il en prendre de chague ?

. d. Preuve,
2:24 412 =288

: 48 4 10 == 480
4:48a 6 =288

:24a 4= 96

144 1152(144
1152 ——
— 8d,

wsas

2, On veut méler du thé de quatre différeny
prix, faveir duthé 3 5s. 65, 85 etgs. la livny)
pour avoir une compofition de 87¢6. valant 75,
1a liwre. Combien doit on en prendre de chs
que i

Rip. 143083 5.5 2906, 3 615 290638y 5 1410b. 35
ou bten 291b. & 55; 14416, 4 65; 14446.d 8s; 2945, a %

ou bien 21416, de chague.

, Combien de vin 3 45, 3 55, 3 §s. 64, eti
64.1e gallon pour faire 18 gallon & 550 4d. It
gallon? : :

Rép. S gahidds.ctd 5?,_6,3:11\5 54, 6d. ¢t d 6]

4. Un apothicaire a trolé fortes de droguer,
une, valant 4s. 13 liwre, une autre 5s. et a troi
ficme 8s. I en veut faire deux lots, 1’un dt
21/b. & 65, 1a liwre, et Pavtre de 35lb. & 7511
Jiwre. Combien doit-il en preadre de chaqu
pour chague lot? -

Rip. 61b. 3 41, 61b. @ 5su et 9lb. @ 8s. poxr le Yer, ld,
“E Slh. G 4, Slb. G 5s. ot 2506, & Bs. pour le 2e. .
Rzorz

[N




REGLE D'ECHANGE,

LA RecLe p’EcHaNce enfeigne & trouvcr
lquantité de marchandifes &e. dont on cofinoit
prix, qu’il faat donner en échange pour une
antité donnée de marchandifes 3 an prix
nne, -

Recre.

Divifez 1a valeur de la Marchandife dont Ia
lantité et le'prix font donnés, par le prix de Ia

chandife donnée cn échange, et vous. aurcz
tquantité qu’il faut en donmer,

orfqu’on a des marchandifes 3 un certain
Bx, pour “argeat comptant, et qu’on veuille
ugmenter dans 1’échange, il faot alors auge

jnter en méme -proportion, le prix de la mar.
podifc 4 échanger, ct opérer comme ci-&"m.

Exzupies,

. Combien de Chocolat @ 4+, la fiwre fanteil
) n;r en échange pour 160/, de Thé 3 geo do-
¢ .

16005,
.95

~ 1440(4 -
Rép. 36006: de Chocolat. - .
. A 8722405, de Chocolat & 42, 1a liore mais
eut en avoir 5s. ea échange ; B a de la muls

e & 104, 1a liwre argent comptant, de- com.. .
. : . com-

-
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&

combien doit-il 'augmenter poor Péchanger

combien doit-il en donner ¢n échange ?

E e da 5
4:5:1Q: x = 12.5 prix augmenté de la muscade,
T 2244b. .
55.

1120(12 §

Rép, 39,9516.

lons@’eau de_vie & 7+. 84. le gallon, pour In
quels i) regoit g Guinées en argent et 500/, ¢
Coton : 3 combien eft évalué le Coton ?

Rép. 11]34

3, Pierre donne 3 Jacques en échange go g

ﬁ%’q.. A’ct B veclent faire un échange : A 13
minots de bled 3 5. le minos; pour lesquels B
offre zo1/b. de fucre & 44. la liwre, et la balau

en raifin 4 64, Combien doit-il donner de
fins ? -

| Rip. 66,
5. Combien de tabac & L1 16s. le guint
faot il donner en échange pour 3 pipes de
& £28 1045 12 pipe? i
‘ - Rép. 47% quintaua,

6

e Ll A b S
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. A offrc 3 B de changer 4o verges de drap
;. 4d. 12 verge, fi B vent loi donner 25/6. de .
B¢ & r25. 9d.  Qui deadeux doit payer la ba-
pce, ¢t combien? -

i Rép. B doit donner 14+, 7d.

o et
—— —

' REGLE DE FAUSSE POSITION.

jLa Régle de Fausse Position sert i troue
r un nombre inconau par le moyen d*un nom-
be fuppote. -

}On 1a divife en Simpre Favese Positiow
DovusLz Fausse PosiTion,

T~
S1xrLe Faussz Positiow,
N Regle de StupLr Fausse PosiTion ep.
§gae a trouver des quctions dont les réfultats
nt proportionnels i leurs fuppofitions.
Recrs.

fPrenez un nombre quelconque et faites fur ce:

pubre les opérations décrites dans la queftion;

es enfuite cette proportion : le total de Ia fup-

fition cft av total de la queftion comme le
fmbre fuppofé eft 3 un quatriéme terme, qui
le nombre cherché,

[Pour faire la preuve faites la méme opération
i le nombre trogvé, et fi le total eft lc méme
e celui de la quettion, I'opération eft bien faite, (

" Ex-
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#°  ExgmrLrs,

1. On demandoit A un maitre d’école ¢o
bien il avoit d’¢coliers; il répondit, fi jlen
vois autant, la moitié, et le quart de plus, I
aurois 88. Combien en avoit-il 7

Suppofons qu'il en it 4
- autant - -4

la mottié deplu.r 2

le quare deplus 1

Total 11

11:88 4 x0=32
2 -
S 3
352 (11 8
= 32 Rép, 88 Preave,
22
22

2. Une perfonne ayant dépenfé le tiers et I
quartde fon argent a encore f6o. Combin
- aveit-il en premier ? Rép. s

3. Un homxe diftribua 78s. entre un certain
noémbre de pauvres; il donna 3 chaque homm
- 6s; dchaque femme 4s. et 21, 3 chaque enfaréz’:
le nombre des femmes étoit double de celui
hommes, et le nombre des enfans triple de ée.
loi des femmes. - Combien y en avoit-1] de
chaqae ¢ &

Répy 3 hammes, 6 femmaes, et 18 enfans
. 4




¥ 85"

4. ]’ai regu £ 400 pour principal et intéréts
une fomme prétee, il y a dix ans, 3 6 pour
Bnt d’intérét simple. ' Quelle &woit la fomme

; .Iéc ?
Rép. [250.

5. Un jcane homme regut £ 420 qui étojent
s deux tiers de la portion de fon frére ainé;
ois fois la portion du frére ainé faifoient le
jcn du pére, De combicn étoit le bien da

Rép. £18g0,

6. Un homme laifle £1200 4 trois enfans ; la
rt du plus jeune n’elt pas connue, mais le fe-
pod 2 le double da plus jeune et 1ainé a avtant
¢ les deux autres enlemble, Quelle eft 1a
rt de chaque ? v n
Rép. lainé a L600; I Jecond £ 400,
et le plus jeune [200,

Dovusre Fausse Position.

Bgne a trouver les queftions dont les réfultats ,:;.;
font pas proportionnels & leurs foppofitions,
i rche eft aug.

; queftion.n’eft pas une partie con.
du nombre cherché. Dans ce cf il fagt
e deux foppositions.

Recie.
 renez un nombre quelconque qoe vous affu.
Rirez aux conditions de la queftion comme
Ps 12 Simple Fauffe Position, marquez I’erreur
B ycna; faites une aotre fuppofition; dont
js marquerez encore erreur;

H Ml
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Multipliez le premier nombre fuppoflé pa
Yerreur de 1a feconde fappofition et le fecon
nombre fuppofé par P’erreur de la premidre fup.
pofition. Divifez enfuite la fomme de ces pro.
duits par la fomme des erreurs fi ces erreur §
font différentes c’eft-a.dire fi l'une eft ply
grande et P’antre plus petite que le nombre don. 3
né. Siles erreurs font parcilles, c’eft a-dire, §
toutes deux plus grandes- ou toutes deux plu'§
petites que le nombre donné, il faut alors divi. &
fer 1a difference des produits par la différence §
des erreurs, 2

ExemprLES. . v
i. A, B et C veulent divifer £100 entre eu §
. de maniére que B ait [3 plus que Aet C fi]
plus que B. Quelle fera la part de chaque?
Supposons que A et 12,

B axra 15
et C 19 -

‘ 46 trop petit de 54.
- dlors fuppofons que A eit 20
B aura 23
et C 2y

70 trop petit de 30,

20 x 54 = 1080
12 x 30 = 360

24 720(24

Rip.—é:part de A.
33 part de B.
37 part de L\“._

Prexve 100
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2. Une femme va porter des ceufs au marché,
un homme vient qui achete la moitié. de ce
qu’elle en a, et la moitié d’on ceuf; vient un
decond qui achete la moitié de ce qu’il lui refte,

et la moitié d’un ceuf; un troifieme vient qui
achete 1a moitié de ce qu’il lui relte, et 1a moitié
d’'un eeuf, et il lui en refte encore 72. Com.
bien en avoit-elle lorfqu’elle vint au marché?

Rép, 583.

3+ Un fls voulant favoir {on ige, fon pére luj
dit: votre age eflt maintenant le quart du mien;
maizily 2 5 ans il n’étoit qu'un cinquiéme du
mien alors, Quel eft I'4ge du pére et guel eft
I'age du fils ? _
80 dge du pére,

Rép. 20 Udge du fis,

4. Quel eft le nombre qui pris 6 fois et ajouté
a 18 et divifé enfuite par ¢ donne 20 au Quo-
tient ?

- Rép. 27,

" 5. Un homme s’engage poar quarante jours
3 35. par chaque jour qu’il travaillera; maig~ -
chaque jour ot il ne travaillera pas, il s’engage
a donner 15.  Au bout des quarante jours il re.
goit £z 16s. qui lai reviennent. Combien de
jours a-t-i} travaillé? )
' : Rép. z4.

6. A a zo.ans, Bal'dge de A et la moitié de
celui de C, et C al’ge des deux enfemble,
Quel eft I’age de chaque ? C

- 20 dge dp A.
" : Rép. 4 o B.
80 — C.

Hz . Recix
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" . REGLE DE CHANGE.

LA Recre pe Cuance enfeigne i trouve
une fomme d’argent d’un pays égale 3 une fom.§
me donnée d’un autre pays, fuivant un cours g
change donné. -

Par cours de change on entend la fomme va. 88
riable de l'argent d’un pays qu’il faut donng
pour une piéce ou une fomme conftante d'ug
autre pays, et qui fert, pour lors de régle ou d:
taux pour échanger d’autres fommes. Le cou _
do change monte et baiffc prefque tous les joun'§
felon que l'argent eft abondant ou rare, ou fui}
vant le tems alloué pour le paicment de I'ar. g
gent & donner en échange ; alors le cours du
change eft av deflus ou au deffous du pair,

Le pair du change eft 1a fomme de l'argent
d’un pays intrinféquement égale & une fomme§
donnée d’un autre, - i

Cette regle fe fait par la Régle de Trois.

ExcmMpLES,
1. On remetde Londresa Dublin £375 15
“Combien doit on y recevoir, lorfque le change]
eft 3 110 pour cent ? .
£ & T &S 4
100 110 13 375 .0 158 1 X ==413 +0 6 .. 6.
110 ) .

————— —

£.413,32 .. 10
20

8.6,50 -
12

4.6,00
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2. Sil'on remet de Dublin 3 Londres £770
combicn doit-on recevoir 3 Londres, lorfque le
‘change eft de 110 popr cent P ’

: - £
110 :100: : 770 i x = 700,
100 -

77000 (110
-Rép. £700

3. Combien recevrai-je 3 Londres pour 2750
milréaux 2 65, 5d. de change par milréal ?
Rép. £882 5 10.

.. 4. Combien d’argent dois-je recevoir i Lon-
dres, fi je paic 2 Genes g76 pialtrés 3 534, par
 plaftre ? .- '

Reép. £215 10 8.

5. Combien de piafires valent £510 frer.
ling en Efpagne, le cours du change étant a 504,
 fterling par piaftre ?
Rép. 2448 piafires.

" 6. Combien de Louis fterling valent 200 du-’

-cats de Venife 3 45. 5d. par ducat ?
' £44 3 4.
= ’ — e "
D‘ES PUISSANCES ET DES RACINES.

Dgs Puissancss. |

b On appelle puiffance d’un nombre le produit
de ce nombre par lui-méme un certain nombre

de fois., .
H; ) ‘On

e DR




" On appelle premiére puxﬂ'ancc d’un nombrc,
le nombre lui-méme, -~ V. Y .
On appelie deuxi¢me puilfined ou’ quarré d’u

.. mombre, le produit de ee nombre muhlphe une §
" fois par lui-méme ; ainfi ¢ €& la deuiieme puil.
fance ou le quarré de'3, parceque 3x 3==gq.

La troifieme pulﬁ'ance 0i Te cube eft le produir 3
du nombre multiplié decux fois par lui-méme; §8

. ainfi 27 eft la troifieme puiflince ou le cube de g,
parceque 3 X3 x 3==27. 8t eft ]a quatriéme @8
puifflance de 3 parceque 3 x 3 x 3:%x § = 81.— 2
Ainfila pmﬂancc elt délignée par le nombre des |
factebrs égaux qui ont produit cette puiffance, §
On appelle ce nombre expofant de la puiffance,
Ainfi Pexpofant de la troifiéme puiflance ou du
cube cft 3 parce que pour avoir la croifiéme §
puiflance d’un nombre, 3 par exemple, il faut g
mulupher g.deux fois par lui- méme, ce qm donne §
trois facteurs €gaux 3x3 x3 =27 qui elth
troifiéme pmﬂance de 3.

Si Pon multiplie enfemble deux ov plufieurs g
puiffances d’un méme nombre, le produit fera
une puiffance dont I’expofant fera egal a la fom-
me dés expofans des fatteurs. Ainhla ge. puil-
fance d’un nombre multipliée par la ge. don-
nera la ge, puilfance, car 4 + 5= 9. De méme
fi P’on.divile une puiﬂ‘ance par une autre, le
quouent fera une puiflafice dont expoflant fera
€gal 3 la différence des expofans des falteurs,
Ainfi la 10e, puifience divifée par la Ge, donnera
la 4e. puiffance, parceque 10 — 6=4.

- Voici les Quarrés et les Cubes de tous les
nombres depuis 1 jufqu’a 103~ -
Nombres1 2 3 4 5 6 71 8 9 10

Quarrés -1 4 9 16 25 36 49 64: 81 100
Cubes l "8 27 64 125 216 843 512 729 1000

. ~ REGLI.




Y

'chu? :

Pour élever un nombre 3 une puiffance quel.

f conque, multipliez. le par lni-méme autant 'de

fois moins une, qu'il y a d’unités dans "expo-
fant de la puiffance.-

Pour élever une fra@is#'a une puiffance quel-
conque, élevez le numerateor et le dénomina.
teur a cette puiffance. - ’ ~

Exemrres,’
1. Quelle eft la cinquiéme puiffance de 4 2

4
4

16 = 2¢, puiffance.

4

—

64 == 3e. puiffance.
4 .

256 = g4e. puiffance,
4
Rép. 1024 = 3e. puiffance.
: 2, Quelle eft la quatriéme puiffaiice de 5 ?
T ) Rép. 628.
3. Quél eft 1e.quarré de 37 - _ -
. Ripicdy

4 Quel eft le cube de 317
R s REP- 4237-- o
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5. Quelle eft la quatriéme puiffance de z.3?
Rép. 27.9841s

"6, Quel eft le cube de o.07 ?
- Rép. 0.000343.

Dzs Racings.

On appelle Racine d’un nombre ou d’une
puiflance, le nombre qui, multiplié par lui
méme un certain nombre de fois, a produit ce §
nombre ou cette puiffance. La racine eft dé. 8
fignée par le nombre qui exprime combien de §
falteurs éganx ont produitla puiflance. Ainfi2
eft la racine feconde ou gquarrée de 4, parceque §
2xz2=4. 4 ecftlaracine troifieme ou cubique 28
de 64, parceque 4 x 4 x 4 = 64 &c. S

" L’Extra&ion des racines consifte 2 trouver le
nombres qui ont produit les puiflances.

PB

DeL’EXTRACTION DE LA RACINE QUARRE’E, §

RrcLE.

Partagez le nombre donné en tranches, com.
mengant par fa droite, de forte que chaque tranche
Toit de deux chiffres, excepté la premiére a gau-
che qui ne fera que d’un chiffre, lor{que le nom
_bre des chiffres fera_impair.. Cherchez le plu
" grand quargé contenu dans la premiére tranche K
dela gauché? prenez en la racine que vous met- &
trez 3 la droite du nombre donné; élevez ceue §
racine au quarré, et retranchez ce quarré de la B8
premiére tranche 5 3 cdté do refle. »’il yena, fi

) on 3

«
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ou 3 cétéde 0 8'il n’y en a point, deflcendez la
feconde tranche, et prenez pour dividende, le
tefte, s’il y en a, joint au premier chiffre de la
tranche abaiffée, ou le premier chiffre feal dela
tranche abaiflée, s’il n'y a aucun refte; prenez
pour divifeur le double de la racine trouvée, que
vous poferez fous le. 'dividende, mettez le quo.
tient 4 la racine et aoffi 3 la droite du divileur,
‘multiplicz le divifeur ainfi augmenté, par le

uotient, et retranchez le produit dudividende;
gescendez la tranche fuivante 3 c6té du refte, et .
opérez comme deflus jufqu’i ce que vous ayez
|abaiffé toutes les tranches.,

Si dans le cours de ’opération le divifeur fe
trouve plus grand que le dividende, mettez un
© au quotient et abaiffez unautre tranche,

Si le nombre.donné’contenoit des décimales
il faudroit les partager aufli en tranches, mais
en commengant par la gauche, et il y auroitila
racine aatant de décimales qu’il y auroit de
tranches de décimales, au nombre donné,

Lorfqu’un nombre n’a pas de racine quarrée
exafte, on.peut cependant I’extraire autant ape
prochante que P’on veuat par le moyen des déci.
males, ce qui fe fait en ajoutant dewx @ 3 cha-
que dividende et les quotients font des décimales,
~ Pour extraire la racine quarrée d’une fraction,

xtrayez la racine quarrée du numérateur et celle
du dénominateur, - :

- Si vous avez un nombre entier et une fraction
reduifez ’¢atier er une fraction, en le multi.
pliant par le dénominateur de la fraction et ajous
tant lc numératear au produit, extrayez la ra-
¢ine quarrée de ce numérdteur et celle du dé-
ROminateur, ‘ :

~ . Exe.
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Exempres. .
1. Extrayez la racine quarrée de 5499025, 8
et celle de 11.9025,

5,49,90,25(2345 Racine. 11.90,25(3.45 Racine,
4 . - 9 .

14,9 - ‘ " 29,0
43 : 64

<129 o 256
—_— ]
T 2000 - 849,5
464 685
1856 S 3425

re————

2342,5 vene.
4685

23425

——

cevee

2. @elle»eﬁ la racine quarrée de 2 ?
2(1.4142 &c. Racine Quarrée de 2.
1
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s. Quellectt Ia xacine quarrée de 322
Rép. %

4. Quelle eft Ia racine quarrée de o.25?
N Rép. o5

5. Quelle eft la racine quarrée de 2,25 ?
Rép. 1.5

6. Une armée formée en bataillon quarré
contenoit 331776 hommes, combien y avoit.il
d’hommes fur chaque face ?

' Rép. 576.

7. Si la fuperficie d’un cercle et de 576
pieds, quel fera le c6:é du quarré égal en fu-
 perficie & ce cercle? - :

Rép. 24 pieds.

8. On a un morceau de terre de 30 arpens de
long fur 5 arpens de large ; on veut la réduire
fen un quarré de méme furface, quel doit étre le
¢6té de ce quarré? :

Rép. 12.247&c. arpens.

De v’sxTracTION DR LA Racrine Cusie

QUE,

LA Racine. Cosique d’un nombre ou -

d’une puiffance eft un nombre qui multiplié
deux fois par lui-méme a donré ce nombre ou
fcette puiflance. . o i

RecLE,

“Partagez le' nombre donné en tranches de

trois chiffres chaque, commengant par la droite,
Cherchez le plus grand cube contenu dans la
, pre-
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premiére tranche & gauche ef Ien retranchez,
Pofez la racine a la droite du nombre, et abaiffe,
la_tranche {uivante 2 coté du reftant pour un di. §
vidende. Elevez la racine trouvée au quarrg
et triplez le quarré pour un divifeur, par lequsl
vous diviferez le dividende, aprés en avoir fe.
paré les deux chiffres a droite, mettez le quo
tient 3 la racine, élevez le an quarré et mettez
ce quarré 3 la droite du divifear. Triplez l
dernier chiffre de la racine et multipliez le par
‘le premier, (ou les premiers lorfqu’il y en a
plufieurs,) mdettez le produit fous le divifeur §
augmenté, en le reculant d’un chiffre a gauche;
ajoutez ces deux nombres enfemble et multipliez
Ja fomme par le dernier chiffre de la racine,
Retranchez cc produit du dividende et a cdi¢
du refte abaiflez la tranche fvivante, et conti.
nuez ainf jufqu’dla fin; et fi-alors il y avoit
un refte, et que vous voulufliez avoir des déci.
males, il faudroit abaiffer trois o pour chaque
décimale que vous voudriez avoir,

ExEMPLES.

1. Quelle eft 1a racine cubique de 48228544

Quarre’ de 3% 3 == 27 divifr, 48,228,544 Rac.
Quarre’ du quoticnt 6 ajouie’ @' 27 = 2736 27
6x3x3=_ 5% —
e 212,28 Divid.
3276 x 6 = 19650

- . 15725,44 Divid
Quarre’ de 36 == 1296 x 3= 3888 divifr.
Quarre® de 4= 16 ajoute’ @’ 3888 = 388816
4% 3x30= 432
PUNSEEE
393136 x 4= 1392544
[

PR




3. Quelle eft 1a racine cubique de 15625 ¥
Rép. 25.

3 Quelle elt 1a racine cubique de 444194.9472

Rép. 76.3

- 4. Ona une boéte de 16 pieds de long fur 24

large et 10% de .haut ; on en veut faire une
e forme cubique. Combien.doit avoir chaque
ace ?

Rip. 16 pieds. -

5. On fuppofe une pierre de forme cubique
ontenant 474552 pouces cubes. Quelle eft la
uperficie d’une de fes faces? .

Rép, 6083 pouces.,
\

6. On veat faire une boéte cubique_qni- con-
ienne un minot du Canada quelle ‘largeur doit-
le-avoir ? -
Rép. 12.4289 pouces Francois,

- DES PROGRESSIONS.

S—
~

Des Procressions AriTH METJQUES,

pcceflivement, ont entr’eux la méme différence.
o ’exprime ainfi : )
0.2.4.5.10 &c. progreflion croiffante
" dont la différence eft 2.
15.12.9.6.3.0 progrefion décroiffante
o © dont la différence eflt 3.
$ . PRI ’
Dans une progreffion: arithmérique, la fomme
v . 1 . de

' On appelle ProGressioN AriTHMETIQUER
pne {uite de nombres, qui comparés deux 2 deux *



de deux termes quelconques eft égale i la fomm,
de deux sotres termes quelconques prisa égly
diftance des deux premiers, mais de cb1és op.
polés. Ainfi dans le premier exemple ci-defly
1a fomme de 4 et de 6 eft égale 3 celles de 8 ¢
de 2, de 10 ct de 0.

Le double d’un terme quelconque eft égali
la fomme de deux autres termes quclcongque
pris & égale diftance chague cOté dé ce terme,

Dans les Progreflions arithmétiques il fagt
counfidérer le premier et le dernier terme qu'o
appelle aufli les extrémes, la difféerence des ter.
mes, le oombre des termes, et la fomme de §
termes. Trois de ces cing choles étant donnéey,
“les Problémes “fuivans enfeignent a trouver ly
autres. . : )

—]
ProBLEME 1er.

Etant donnés un des extrémes, la difference du
termes, et le mombre. des termes d’une progrefin
trouver 'autre extréme.

ReGLe.—Maultipliez la différence des termes
_par le-nombre des termes moins 1 : enfuite file
tcrme donné eft’le plas petit, ajoutez le au pro.
dait pour avoir le graud terme; fi-au contraire
il €t le plus grand, louftraycz en le produi |
pour avoir le plus petit. ’ :

X ExempLEs .
- 1. On a une progreflion croiffante de 10 ter-
mes dont le premier eft 1, et la différence des
tesmes 2. Quel eft le dernier terme ?

2'x9 =18 18+ 1= 19 dernier. terme.

© Prewve, == 1.3, §+7+9e 110 18015 17,19,
. , _ ‘ , .




. 2. Ua voyageur voudroit arriver en 5 jours &
fa deflination en accélerant fa marche de 4 licues
chique joar. Pour cela il eft obligé de faire
28 licues le dernier jour. Combien doit-il avoir
fait le premier jour? .
4% 4=16 28 16=12 licues.
Preuwe. == 12, 16, 20. 24, 28.

3. Un hommie, partant pour voyage, fit 10
licoes 14 premiére journée, ct fe rendit en 8
jours, avgmeotant fa marebe de 5 lieues par
| joar. Combien fit-il 1a derniére joarnée ?

Rip. 45 lieues,

Sa—
ProBLEME ze,

Etant donnés les deux extrémes, et le gombre des
termes, trouver la fomme des termes, b

Regre ~Multipliez la fomme des extrémes -
par la moitié du nombre des termes, et le Proe
duit vous donnera la fomme des termes,

. Exzurres.

1. Le premiér terme d'une progreffion arith.
métique. eft 1, le dernier terme 100, le nom-
bre des termes 10.. Quelle eft la fomme des
termes ? : :

11100 = 101. 101 X 5= 505 fomme des termes,

2. Unhomme achéte 1_7_vérge; de drap, pour
la premiére il donge 2, et augmcntant en pra-
Ere{ﬁon, il doone.10s, de la dernidre, -Coms
“bien paic-t-it le tout ¥ S
: ‘ ' Bép. &5 2,

. 3




- 100

3. Combien de coups frappele timbre d'upy
horloge en 12 heares ? . '
S » ) Rép. 78,

—
.ProBrLEME 3e.

Etant donnés les deux extrémes et la différeny
des termes, trowver la fomme des termes,

"Recre.—=Divifez la différence des quarr}
des extrémes par la double différence des terme
et au quotient ajoutez la demic fomme des ex
trémes, et vous aurez la fomme des termes,

ExempLES.

1. Siles deux extrémes d’une progrefion font
10 et 70, et la différence commune 3; quelle
eft 1a fomme des termes ?
4900 =~ 100 ‘
e e——— 2z 3OO
6
70+ 10

* 840 fomme des termes,

- ‘2, Un- voyagear fait 20% lieves la premiére
journée de marclie,” et augmentant fa marche de
g lieues par jour, il fait 294 le dernier jour,
Combien fait.il de chemin en tout ? '

. Réps 100 Jieves,

-

3. Un homme part de Québec pour Mentréal |

et fait 8 licues la premiére journée, augmentant

de 2 licues_ chague jour, il fait 16 lieues Je-der-

nier jour et-arrive 3 Montréal, Combien a-t-il

fait de chcgin de Québec & Montréal ? .
% Rép. 60 lieues.

- Pro.

-
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‘ ProsrEmE 4e. .
Brant donnés les extrémes ¢t la différence coma
mune, trouver le mombre des termes. .
RecLe —Divifez la différence des extrémes
par la différence commune, ajoutez 1 au quo-
tient, et vous aurez lenombre des termes.

ExEeMpLES. .

1. Siles extrémes d’sne progreffion font 3 et
19’ et la différence commune 2, quel fera le
nombre des termes ?

19—3 §

——— =18 8t 1 =9 Nombre destermes,

2 L

2. Un voyageur fait 20l licues le premier

- jour, 3 lieues de plus le “‘jour fuivant et ainfi de
fuite julqu’au dernier qu’il fait 291 lieues. Com-
bien de jours marche.-t-il? o ,
: - " Rép. 4 jours.

3. Une perfonne a-été mife 3 I’amende pen.
dant plufieurs mois de fuite. Elle a payé 6s, "
pour le premier mois, et £5 25. pour le der-
nier ; chaque mdis I’amende eft plus forte de
125, Combien de mois I’a-t elle payée p

‘ - Rép. 9 mois,,

=
ProBLEME ge.

: s ' p .
~ Etamt donwés les deux extrémes et le nombre des
termes, tronver la différence commane.
.

. Recrr.—Divifez la différence des extrémes
. par le'nombre des termes moins 1, et vous age -

L rez la diffgggnce commune,
- R

2
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ExeMrrLes, .

1. Siles deux extrémes d'unc progreffion fon
4 ¢t 22 et le nombre des termes-7 ; quelle elt it
différence commune?
. 2Ze—g4
== 3 Différence commune,
e

2. Iy a 12 hommes dont les 4ges font éga.
lement diftans-les uns des autres ; ffﬁge go plus
jeunc eft 16, celui du plus vieux eft 60. ~ Quelle
différence y a t-il entre chague homme?

) i Rép. 4 ans,

3. Un homme fait un voyage en 12 jours,
faifant 3 lieues le premier jour et g6 le dernier,
De combien augmente-t-1l fa marche chaque.
jour?

Reép, de 3 lieues,

Prosrine Ge,

Etant donnés la fomine des termes, Je nombre des
termes et un des extrémes, trouwer Pautre exe

" tréme. - , ) :
RecLe.—Divifez 1a double fomme des ter-
‘mes par le nombre des termes, et du quotient §
fouftrayez Pextréme connu, et vous aurez |’autre - §

éxtréme, . - ;o
ExzmPeres,

1. La fomme des termes d’sne progreflion
eft 220, le nombre des termes.10, et le premier
extréme 4, on demande le dernicr extréme.
440 A .
| —— 44 44 — 4 == 40 dernier extréme,

. * T
2.
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2. Un homme a fait un voysage de 111 lieues
en 6 jours; le dernier jour il a fait 31 licues.
Combien-a-t-il fait le premier jour ?

R“Po 6 Iilkﬂ‘. -

SoN—
ProBLEMR 7e.
| Etant donnés la fomme des termes d’une progrese

Sfon ez les deux extrémes, trouwer le nombre des
Ctermes, <

Recre.—Divifez la double fomme des tef- _.

mes par la fomme des extréines, et vous aurex.
Je nombre des termes.

Exempres.

1. La fomme des terrés d’une progreflion el
145, les deux extrémes 1 et 28; quel eft le -
nombre des termes ? -

145x2 290_‘ . ‘
- == e = 10 mOmbre des termes.
28 +1 29 o

2, Une perfonne doit £g12 et offre de les
‘payer cn différens termes en progreflion arith-
 métique, favoir L14 pour le premier terme et
£ 100 pour le dernier. En combien de tcrmes -
paicra-t-il la fomme ? L
, ) Rép. en 16 termes.,

3. Un voyageur fait 4 licoes le premier jour
-de marche et sugmentant tous les jours en prow
E greflion arithmétique, il fait 40 licues le dernier -
bijour et il fe trouve avoir fait 220 licees, Come
‘bien de jours a:t-il marché ? .

: Répe 10 jours

_Dzs

~
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DES PROGRESSIONS GEOMETRIQUES,

On appelle ProcrEssioNn GEOMETRIQU;
une fuite d= nombres tels que la divifion fuccef.
five de ’un par I'autre donne tovjours le méme
quotient. On ’exprime ainfi : ‘

<=1:4:16: 64: 256 : 1024 ~&c. progreflin B
. géométrique croiffante don;
le quotient cft 4.

== 7291243 8127 9:3:1 progreflion géo.
- métriqué décroiffante dont-
le quotient eft 3.

Dans une progreflion géometrique, le produit
de deux termes quelconques eft égal au produit
de deux autres termes quelconques pris a égale
diftance des deux premiers, mais de cOlés oppo-
fés. Ainfi dansle premier exemple ci-deffus,
le produit de 16 par 64 eft égal au produit de 4
par 256 et de 1 par 1024.

Le quarré d’un terme quelconque eft égal ag
produit de deux autres termes quelconques pris
a égale diftance chaque c61é de ce terme, -

Dangs les Progreflions Géométriques, il faut
confidérer le premier et le dernier terme, qu’on
appelle aofli les extrémes, le quatient, le nom-
bre des termes et la fomme des termes. T'rois
de ces cing chofes étant données, les Problémes
{wivans enfeignent a trouver les autres. '

) Pro-




ProBrLamz 1er,

- Etant donwé unm des extrémes, le quotiont, et lo
nombre des termes d'une progreffion geométiique,
trouver Lautre extréme, N
RegLz.—Si c’eft lo plus grand terme "qui eft

connu, divilez le par le quoticnt éleve -3 la

puiffance défignée par le nombre des termes
moins 1, ct vous aurez, le plos petit terme.—

.Si au contraire c’eft le plus petit terme qui eft

connu, multipliez le par le quotient élevé i la

puiflance ci-deflus,, et vous aurez le plus grand

terme. . ‘ .

Exemprrs,

1. Le dernier terme d’une progreflion géo.
“métrique croiffante eft 486, le quotient eft 3 et
Je nombre des termes 6. Quel eft le premier
terme ? ‘ /

- Le quotient 3 ievi & la 5¢ j)u_t[@ncé = 243..7 .
486 Lo

= 2 premier-terme, oo

‘ 243 - . o
. 2. Un homme laiffe fon bien 3 ésre diftribué &
Tes. dix enf;ps de la maniére fuivante, favoirs ©
Aau-plds jeune £50 au fuivant 100 et ainfi en
doublasit julqe’a ’ainé. On demande la- part
“de 1%1né, v - P N L
S " Rép. £2z5600.

3. Un Domeflique rufé s’engage chez un
“Monfieur pour 12 mois, & condition qu’il lui
. donnera 1 fok;poux le premier mois, 4 fols pour
e feoond et aipfi de-fuige ¢n quadioplang. . Come
bica cut-il pour e doudieme, mois? . .
3 S Rip. £8738 2., 8.

' Pzo-’
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Prosrame ze.

" Etant deunés les extrimes et le quotient 3'une pry,

greffion géométrigué trowver la fomme des ter,
o mes. ‘

- Recir.~~Divilez 1a différence des extréme
par le quotient diminué d’une unité, ajontes J;
plus grand ext:éme au quotient de cetie divi.
fion et vous aurcx la fomme des termes.

ExeMpPLES.

1. Les extrémes d’une progrefion géométs.
"que font'1 et 729 et le quotient 3. Quelle ¢
la fomme des termes ? ' ‘

7291 ’ - ' \
——=364 364729 = 1093 fonm

2 * des dermes,

-2. Le premier paiement d’une dette eft d
£1 le dernier de £2048 : chaque paiement ef
double du précédent. Quelle étoit la fomms
doe? ’ - : o
i : Rip. £4095.
. 3 UneTomme d’argent étant divifée ente
-on cerlain nombre de perfonnes, on donne ili
premiére £20, et £43740 3 la derniére.  Cha
-que fomimne eft triple de la précédente. Quellc§
eft la fomme totale ? -

- T Rép. £65600.

r . - —————
. »

. .+ ProBLEME 8e.. x ,
‘Etant donnés les devx exerémes) et le nombre du
termes dune ﬁog:g@oﬁ;tnﬁoﬁ l¢_ quotient.
- Rucrz.—Divifez le plus grand extréme 1’“
: ’ ~ ¢




Te plus petit ef,extraycz en la racine défignés
par le nombre des termes diminoé d’unc unité
t vous aurez le quotient, ) .

‘Exempres,

1, Les extrémes d’une progreflion géométri.
ue {ont 1 et 512, le nombre des termeseft 10,
ucl eft le quotient ? -

\’/ 512 = 2 quoticnt.

2. La population d’an pays s’ef accrue uni.
formement tous les ans, de maniére que de
10000 ames qu'il y avoit d’abord il s’en eft
trouvé 14641 au bout de 5 ans; de combien

Ho’elt accrae la population chaque afinée P
- i

- Rép, de LE.
¢ . - N
. 3+ Le premier terme d’ure progreffion géo-
métrique eft 4 le dernier 16404 et le nombre -
jdes termes 5. Quel eft le quotient? = -~ -

S Rép. 4%.

3
e~

—

_ Prosreme ge. o

Etant donnés le premier terme d’ume” progrefion
T glométrigue; le guonient et lz nombre des termes,
* trouver la fomme des termes.

R:cx.x.-g‘lcvcz le guotiqnl‘ 1 la puiffance
défignée paé?fnombre es termes Otez en une
Bnité et divilez le par le quotient diminué dune

ité, et le multipliez enfuite par le premier

me, et vous aurez la fomme des termes.




s

Exzmrris. ;
1. Le piemier terme d’une progreffion géo.
métrique eft 3 le quotient 3 et le nombre de;
termes 6. Qaelle eft la fomme des termes ?

3 élevié G la Be. puiffance = 729

72Q ==} : .
= 364 364X 3 =109z fomme du

Fe=1 termes,

" -2, Un homme voulant acheter un cheval
convint de payer un fol pour le premier clou
. des fers, 2 fols pour le fecond, 4 fols pourle
troifiéme et ainfi en doublant jufqu’au dernier,
Il y a 4 fers; chaque fer a 8 cloux.” Combien
coiite le cheval a ce prix ? oo

Rép. £8947848 ..10.. 7L,

3. Un homme #’engage pour unan, au fer.
vice d’un autre, 3 condition que celui-ci lui don.
nera t {ol pour le premier mois, 4 fols pour Je
fecond et airnfi de fuite en quadruplant, A
combien fe montent fes gages au bout de 1’an.
née? .

Rép. 211650 w16 ., 10§,
"PrOBLEME se. -

Etant donnés le premier terme d’une progreffion
géométrique, le quotient et la fomme des termes,
trouver lc dernier terme. -

Recre.—Retranchez le premiditerme de la
fomme des termes, et.divifez par le quotient,

et retranchez le de la fomme des termes, et
vous aurez le denier terme,




. ExemrLES.

1. Le premier terme d’une progreflion géo-
métrique eft 1, le quotient eft 3 et Ia fomme des
termes 1093. On demande le dernier torme,

1093 — 1 -
=364 1093 == 364 =729 dernier
8 l‘r‘c.

2. Le premier terme d’une progreffion eft 4,
la fomme des termes eft 160 et le quotient 3,
Quel eft le dernier terme ? o
‘ : Rép. 108,

3. Uoe perfonae jowant 3 quitte on double-
contre une 2atre, perd plufieurs fois de foite en
progreflion double. La premiére fois eile per-

B dit 315, et en tout eile Te trouva avoir perdu
306915, Combien perdit-elle la derniére fois P

Rip, 15360, -




FORMULES ALGEBRIQUF:S des prin.

cipales Reégles contenues dans ce
Livre.

* FormULEs de la Régle d’Intérét Simple.

~Soit ¢ le Capital; d le Denier par Cent ; ¢ L

Tems -qu’une somme reste a mteret ; r PIntérét;
m le Montant. ’

160

_— 1004+ds\
' 3°.m=r( .
o k-3

100

Coedt 7100 + d¢
Onaura I°. r=—~——. 2°. m==¢ | ——— |,

FormuLzs de la Régle d’Intérét Composé.
100+d\¢
‘ 100,) BN

1oo+;1>f <100+d_ =1
— - 1 o
100 /. .\ 100 ) ‘




L 1!“1

FormuLes de la Regle d’Escompte.

Soit ¢ le Capital ou la somme & escompter ; ¢
PEscompte ou la somme a deduire ; “p la valeur
présente ou le Capital diminué de I’Escompte 3 d
le denier par Cent ; ¢ le Tems. ,

On aura

d: 100
1% e=¢| m——— ] 2% p=cf — .
100+ d¢ - 100+d¢/

FormuLEs de Progressions Arithmétiques.

Soit a le plus petit terme ; x le plus grand; 4
la différence des termes; n le nombre des termes 3
et s la somme des termes.

On aura

I g=x=dntd. 2°%8=——x.’

ad—-a’-}-x’-i-dx
. | 2d ‘. ‘
Kg. ~ Fos-

1000 L
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Formures de Progressions Géométriques.

Soient 4, », ny

 comme ci-dessus et g le quo.
tient, "

On aura

l°.a:-x——. 2°.a=.r< ?

——— ],

gn —T




DE LA TENUE DES LIVRES.

s ——
. 1

Tenve D\BS Li1vRES EN PARTIES SIMPLES

Pour tenir les livres en 'parties fimples,
deux livres fuffifent ; le Fournal exSle. Grand
Liwre, Dansle Journal vous mettez au Debit
. des perfonnes les chofes qu’elles regoivent de
vous a crédit, et d leur Credit celles que vous
recevez d’elles. A la marge da Journal vous
mettez la page oit le compte fe trouve dans le
Grand Livre. - .

Ayant rayé xos livres, comme vous voyez les
exemples suivans, vous entrez-dans le Journal
-les ariicles que vous donnez et ceux que wvous
recevez, {uivant leurs dates, que vous mentionnez -
toujours a la téte de chaque article, mettant
Dot avant le nom de la perfonne 3 qui vons
donnez, ‘et Awoir avant-le nom de celle-de qui
vous recevez, et la fomme a la droite.

Dans le Grand Livre vous mettez Doizr 3 la
page de la gauche, et Awoir i la page de la
droite, et le nom de la perfonne au milieu, et
vous numérotez les deux pages pareillement,
Le jour du mois fe met.dans une colonne étroite -
3 1a gauche de chaque page et le moij: 3 la gan-
che do jour du mois. A la téte de chaque page
vous miettez le nom de P’endroit od font tenus .
les livres, ‘et 1'année. Vous entrez dans le
Grand Livre des différens comptes du Joornal
avec leors dates, obfervant de mettre au débit
de chaque pe: fonne ce qui eft chargé 2 fon dé.
bit dans le Journal, eta fon Créditce quiy et

. Kag chargé




e ,
ehargé & Jon credit. Laillez fous Te nom de
chaque perfonne uiie efpace luflifint ‘pour fiEitre
plufiears comptes.

Lorfque votre premier Grand Livre intitolé
A eft rempli, traniportez les comptes gqui ne
font pas balancés, dans un autre Grand- Livre
que vous intitulerex B, Et &4 kb fin de votre
fremier Grand Livre tirez on compte de Ba.
ance, mettant vos dettes d’un coté et vos crédin
de 'autre. ' ,
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Mzu, ze 1808,
Dm Simon Surrpay, Marchand,
1 £ 5. 4
1 5 vergn dedrap fin
3135 6d.-~» 10-2- 6
143 vgs. & Osnaburg :
ivad, . 49 4
2 piices de cotton. .:.. .
bleuaz24s. 2 8

P o

Doit Etienne Benoit, Mavychand,
3 : - £, s ,d-
3% lbs, de Thé &
7s. 6d. 1 6 3
20 Fbs de Sucre i ' )
10d. , 916 -8
10 lbs. de Caffé i .
’ 15..84. o165 8
12 lbs. &e Chocolat
3 15,640 018 o'}

Doit Pierre Pafcbal Magtred’ B}
b cole, R 3
12. Mains de papier . -~ v § .
o das.ogds- ‘01501
* 20 paquets de plu- .
mesa7id. © . o1z 6
1 dazude ‘Canifs -4 ©

’901354;. S 2 8 -

12 fillabaires Fran. 17
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i, 7e 4808
|Poit Berngrq Bénn_’epa\it, Ecuyer,
1 Papier de‘fdy_exii:_g; aﬂ'qties .-

3 pidces de mir§y§
‘ 75, 2 - ’ 1
4 groflei de tavelle
3 6s, 34, I
. 1. piéce de mouchoj
" 4 lbs, de foie 3 cou

o
roiy 6
dre d 6oy, :

;-——-._;__‘ 24:

.' - N v. = N
Doir Frangeis Fo,

reron,

t Quintal deferen
arre

v 1 Caiffe de taule

; RIS T

| 14 de $avoni 7%id

; ‘Id’CmpoiqéJj;.;

;;zoszlbs. de’ Chan. -
delles 3 134,

Dot Ffeph Vincent,
Y 1500 minots de bled 3 45, 9d.

i
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N 4 Juin, 1808,

Doit P, H, Grégoire,
. £, s, d,
2 273 gallons de vin -

deSherryabs.24. 8 11 14
22§ do. do. du
“Rhina6s. 4d. 7 3z 6
34 do. do. de

Lisbonne a 4s. -

lod, . . 8 4 4

8

Doit Léon Laprife,

, £ o0 4.
" 54 /61, de tabac en
poudre i 10d, z 5
{100 Ly, de tabae i ‘
famer 3 84, 3 6. 8

—————

o

Doiwvent Martin &8 Co, .
£o £ da ‘

20 piéces de cotton
blanc 3185, 18 o o
- 12 piéces de Ro-
malles3 165, - g1z o {-
30 piéces de Berpa. -
gores bleus 3.
175,64, 26 5 o
50 doz. " gands~de T
-caftor 3 28;. €d. 71 5 of.
240 piéces ' de ru- .
bandto. 520 o0 o |0
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7 Jl;illct, 1808.
Awoir de Denis Détailleur,
"En argent - -

\

: 9
Doit Fofeph Vincens,
£. s d.
1230 minots de
bied 2 55, 307 10 o
400 ditto d’a- ’
voine 3 45, 8 o o

3]
Doit Fean Fonas,
7 Quintaux de {acre 3 385,

28

Doit Fofeph Vincens,

. Lo 5 4
" 240 vergesds toile
a 104 10 o o
11 Jbs. de ficelle ‘
& 25, 6d. 1 7 6

v3°

—— ety

Awoir &’ Etienne Benois,
En argent -
j—————— 8 Aciit.
Doit Simon Surepay,

£
o piéce mouffeline
- claire~ . ©o1 13
2

1 piéce'de Bazin 2
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8 Aofit 1808. -
Awoir de Bernard Bonmepaic, E -
cuyer, £ s, 4
1000 pieds de chéne
3 44. 16.13 4
3 milliers de douves
i £40 120 O O©

~12

Avoir de Tom Fones, Ecuyer,
o

20 pices de bazin a

40s. la piéce 40 ©
10 piéces de flanel-

les 3 88s. 44 ©
20 lés. de fil 3 45, .

6a. 4 10

— e ——————

15 — 1
Avoir de Simon Surepay, '
En partie d’argent -

16

Doait Simon Surepay,

1 picce de bazin 32 wverges
31, 3d. -

17 =
Doit Etienne Benoit, £ 5. d.
12/bs.defilags. 2 8.0
32 verges de cotion ,

i Is. 112 ©
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20 Aoflit 1808.

Doit Denis Détaillenr, € ;. 4,
2 piéces de Necanees 1 10 o

6 pidces de Coton
blanc 3 z4s. 7 4 o

12 piéces de Romalls
a 14s. 8 8 o

29 werges de Coton
rayé a 2, 218 o

Doit Pierre Pafchal, Maitre &' .
cole, £ s d
12 mains de papier

a 1s. 3d. o015 ©
20 paquets de plu.

mes 3 714, o1z 6
12 Grammaires 3

35, 7d, 'z73 o

——

1er. ngtembrc.

8

Avoir de Pierre Pafhal, Maitre )
. d’Ecole,
En argent pour Solde .

30

|dooir d’Etienne Benoir,
En drgeat pour Solde
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——— 161, O&tobre. 1808

Doit Bernard Bonnepaie, Ecuyer,
L s d
36 lbs. de fromage

a 15, 116 o
460bs. thé 375.6d. 17 5 o

32 verges d’écar-
late a 215, b 33 12 o

2 werges de bap-
79:iﬁe azs., 84, 10 12 8

Avoir de Fos., Pincent,

“En partie d’argent

10~

Avoir de Frs, Forg;v‘On;
En argent pour Solde

11

Doit Pierre Lacherre,
£ 5 d,
1 caiffe de thé verd, ;
2008bs4 2 75, 70 o o©
1 Sac de Caffé
1505, 825, 15 o0 o

L ———




92
LE JOURNAL.

—1g¢. Oftobre. 1808
[ Doit Madame Modenfe,
£ 5. 4
o} wverges de Satin
A 125 5§14 0
11} verges de ve-
lours 8 185 10 4 .9 |
40 werges de toile
d’Irclande 2 39, ‘
4d. 613 4

. 18
Doit Nicolas Norton,

48/b;. de raifins 3
15, :

364bs. de riz a 414,

12/bs. d’amandes
ameéres 3 2s.

1g
“VAwoir de Benedi&s Arnold,

. L s 4
8o gallons d’ean.de
vie & 8s. 6d. 12 15 o
321/bs, {acre Royal .
"~ a 8ld, 1 3 o
_*‘
22
Awoir de Fofeph Vincent,
En partie d’argent  «
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25 O&tobre. 1808 —
Doit Francois Forgeron,

5 quintaox de fer
a 4os.

1 étao de fer

1 enclume

28

Doit Léon Laprife, £. s. d.
200 ibs. de tabac
en poudre d 10d.
340 lbs. de tabac &

_fumer 3 84, 11 6 8
120 /bs. de tabac &

chiquera 1s.34. 7 10 o

Pr—

Dot Fean FJoaas, £. 5. d.
1 piéce de Nankin
29 vergesd gid. i 2 152
1 doz. de mou-
choirs de foie 2 8 o
1 piece de toile &
carreaux 37 ver.
ges a 104, 1 10-10

Doie P. H. Grégoire, 8. s. d.
240 paires de fou- :
liersA4s5. 48 o o
1 piéce de toile
144 vesgesd 7}d. 4 10 o

SR

Lz
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28 O&tobre, 1808
“NAwoir de Frangots Forgeron,
£ d,
Par billet . 6 7 3
En argent pour
Soide: .-« - 10 8 3

. 2
Awovir de Martin & Co.
Par bilet - -

3 Novembre,
Awoir de Henry Horsley,
En argent pour folde

dvoir de Léon Laprife,

; L. 5 d
En argént 16 15 o
Par billet pourfolde 16 o o

—

Awoir d:}, Martin €5 Co.
Par biliet - -

4

i o4 .
Doit Tom Fones, Emyer,
1 quintal de {ucre, -

: 7

Doit Pierre Jachere, £ s,
2 caitfes de thé, -

200 /és. chaque,

azs .= 140 © o©
200 /bs. de fucre

arods - 8 6 8

-
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8 Noyembre.
Awoir de Madame Modeufe,
En argent pour S;alde

9

Avoir de Nicolas Norton,

En parti d’argent

14

Awoir de Pierre Lacherre,

Par billet -

15

Awoir de Nicolas Norton,

-En argent pour Solde

25

Awoir de Denis Détaillear,
L3a

U

Eopargert - ..~ -
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m
REPERTOIRE DU GRAND LIVRE 4.

, A

Arnold, Benedict - - flio 3.
B-

Balance . -

Benoit, Etienne

Bonnepaie, Bernard
D

Détailleur, Denis -
F .

Forgeron, Francois
G

Gregoire, P. H.
H

}fbrsley, Henry
‘ J

Jonas, Jean -
Jones, Tom -

B} L
Lacherre, Pierre
Laprife, Léon

: M
Martin & Co.
Modeunfe, Mad.

Norton, Nicolas
- Pafchal, Pierre

?S&épay, Simon
Vincent, Jofeph
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GRAND LIVRE

QUEBEC, 1308.

Doit Simox Surepay,
Divers - -
Divers -

1 plece de Bazm.

|Doir Etienne Benoit,
Divers - .
Divers - =

~ -

Doit Pierre Pa/c}zal
Divers .
Divers - -

Doit Bernard Bonnepaie,
1 panter de fayences
Divers - -
Balance portée an Grand

Livre B, fol. 1.

Doit Denis Détailleur,
Divers - e .
Divers c = e

- T |Doit Fofeph Vincent,
Mai. (28] 1500 minots de bled
. Juillet.] 9f Divers - ~ =
) ‘Divers - - -
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QUEBEC, .1808.

R Avoit
-Argent en partie -
. Balance portée au Grand
Livre B, fol. 1.

Avoir
En argent pour folde
En argent pour folde

i

‘Muitre d Ecole, duvir

8 En argeat pour folde

Eeuyer,
Divers

Awvoir
Argent en partie -
Argent en partie -
.| Balance portée au Grand
Livre B, fol. 1.

. Awoir
Argent en partie” =
Ditto © - . .
Balance portée au.Grand
Livre B, fol. 1.
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GRAND LIVRE
QUEBEC, 18e8.

Doit £ rangols Torg'cnm, ﬂ
Divers - - <Y

Divers - - -

Doit Henry Horfley,
Divers e -

Doi: P, H. Grigoire,
Divers . .
Divers - - o

_|Doit Léon Laprife,
.Divers .« =
Divers - -

Doivent Martin & Co,
Join, Divers - -

Doit Fean Jonas, ]
JuilletJ1 1] 7 quintanx de fucre a 385
. Divers - - -

Dot Tom Fones,
1 quintal de fucre
. Balance portée au Gr,

L. B. fely 1.




181

QUEBREC, 1808.

Awoir
En argent pour folde
Divers - e .

Avoir
En argent pour folde

Auvotr
Compte portée au Gr.
L. B fol. 1.

. Awoir
Divers - =

R Avoir

Par billet - ]

Par ditto - -

Balance portée au Gr,
L fol Ia .

Awoir
: Comptc portée au Gr.
L, ﬂ . 1.

Divers
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GRAND LIVRE
QUEBEC, 1808.

Doit Pierre Lackerre,
Divers - e =
Divers - - -

Doit Madame. Modug/e
5| Divers - <. .

Doit Nicolas Nortm R
18| Divers - - -

iDoit Benedi& Jmold,
 Compte porté au Gr.
L. B fi. 1.

1
Doit Ba]ancc
Simon Surepay
Denis Détailleur
Jofech Vincent
P. H. Grégoire
Martin et*Co,
Jean Jonas -
- |[Pierre Lacherre

lgco.\o;.




-

433

QUEBEC, 1808.

Avoir
Par Biflet = . . .
Balance portée au Grand
L. B fd, 1.

7 ~* Avoir
En argent pounr Solde

Avoir”
){En argent en partie
En argent pour Solde

Divers « « - -

E : Aveir
Bernard Bonnepaie E-
cuyer - - -
Tom Jones - =« -
Benedit Arnold - -
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REPERTOIRE DU GRAND LIVRE B.

A .
" Arnold, Benedit - - foio 1,
B
Bonnepaie, Bernard
D
Détailleur, Denis -
o G
Grégoire, P. H. - -
. ]

Jonas, Jean -
Jones, Tom -

L

Lacherre, Pierre

M
Martin, & Co.

-
Surepay, Simon

v
Vincent, Jofeph

A~}Mz
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. GRAND LIVRE
QUEBEC, 1808,

Doit dimon Surcpay, £ D,
Balance au Grand Livre

A fol.1, 13| 51 4%
Doit _Bernard Bonnepaie

Doit Denis Détaillear
Balance an Grand Livre
-4 fol. 1.

Doit Foseph Vincent :
Balance au Grand Livrej.
4 fol. 1.

Diit P, H. Grigoire
Compte au Grand Livre
A4 fol. 2.

Doivent Martin & Co.

Balanceau Grand Livre
A4 fol.-2.-

TNLoit Fean Fonas -

Compte au Grand Livre
A fo. 2, .

Dot Tom Jones Ecuyer

Doit Fierre Lacherre
_ IBzlance au Grand , Livre

4 fol. 3.
Deit Benedi€t Arnold




1s¢

B. .
' QUEBEC 1808.
Avoty .
Ecuyer ~dvoir

Balance au Grand Livre
A4 fol. 1.

Avoir

k)
- Aweir

Awvair

- Awoir

Awoir

, Aaoiy
Balance au Grand Livre

A fol. 2.

Aveir

L7 7
Compte an Grand Livre
A fol. 3.

M3
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FORMULES DE COMPTES, REGUS, &c.

~ Formures pe CoMerEs.

Québec, le 15 Décembre, 1808,
Mr. Pierre Etienne, : .

’ A acheté de Martin & Co,
) 5 d. £ 5, d,
18 vergesdefatin 3 106 @ verge ¢ 9 o
15 verg, defarcineta 4 8 - 310 O
lg verg, de veloar 3°17 6 - 16 12 6
1 o
o

verg.dedrap 3 15 0 ' 13 10
28 verg.deferge 3 40 - 512

- | . —
Regu le montant le méme jour, ’!."4 3,
' MARTIN & Co,

~

Québec, le zo Déc, 1808.
Mr. George Gouthn,
‘ A acheté d’Edonard Epicier, AiE
R ’ ) s. d. £-". d. P A

27} Ibs. decafféde Smyrned 58 7 14 3

lbs. do. de Mocha 8 16
26% lbs. de thé impérial
10} lbs. do. Bou
13 1bs. do, verd
a1 lbs, de fucre double
: raffiné - -

D/ gos B/ s
- gy N

00p Vi
OO W

R . L7013 4 i
Regu, le méme jour, Cinguante Livres cours’, ~ [f
. aftuel 3 compte de ce billet, o
Pour EDOUARD EPICIER
CHARLES COMMIS..

~ \




e
Coxrre Tina’ nrs Liveis,

Mr. Jofeph Vincent doit .
2 Lucas & Co,

s, d. £ s 4

28 Mai 1500 minots de

bled - 3 4 9 356 5
g Jaillet 1230 do. do. &
" w400 do; d’avoine i
28 e 240 verges de
. . toile &
= wemee 11 lbs.deficelled 3°

Regu le contenn, Quibec ce 1er d’0&. 1808,
, ‘ LUCAS & Co.
: :

Formuirzs px Regus 37 px QUITTANCES.

Regu, Québ& le 1er. Mars 180g, de Mr, -
Jean Julien, la fomme de fept Livres, huit fhe-
lings et demi cours aluel, & compte de ce qu'il
- . ms doit, - - . o

%7 8.6 ROBERT RENE’.

Rigu, Montréal le 15 Mars 1809, de Mr.
Bernard Bonmefoi, la fomme de foixante et

ainze Louis Cosrant, 3 compte de ce qu'il
30& i Mr. Deais Détailleur.

775 o o  CHARLES COMMIS,




W
'leu, Québec le 8 Mars 180¢, de Mr. Pierre

Paicbien, la fomme de Dix Louis, dix fhelings,
3 compte de mes gages. -

£io0 o CORNEILLE CRISPIN.

Rxcu, Québec le zo Mars 1809, de Mr.
Antoine Acheteur, la fomme de deux mille Livres
cours altuel, pour folde de tout compte juiqu’a
ce joar. .

7000 o o VINCENT VENDEUR.

e

FORMULES pe Biiiets.

Je promets payer i;;unde. i Mr. Gabriel
Gondele, ou au porteur, la fomme de Sept cens

livres coarant, valeur regue. -

Québec le 20 Mars, 1809, »
L700 © o ' JACQUES JACOBSON.

A demande je promets payer i Charles Vile
Tiers, Ecnyer, ou a fon ordre, Cinquante Livres
_courant, valeur regus. ‘

* Québec le 8 Mars, 1809,

f30 o o  BERNARD BELLEFACE.

L Montréal 10 Mars, 1809,
A quarante jours de cettc. date, je promets

payer i Mr. Ignace Ingant, ou & fon ordre,

quatre cens quarante quatre -Livres et fept- the-

lings, pour valeur regue.

£444 7 0 REMI RABOT.
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Québec, 12 Mars 1809,
Emprunté et regu dc. Mr. Timdthy Jiggle-
pins, la fomme de Cent cinquante Livres cou-

rant, que jé promets lui payer ou i fon ordre,
le 15 Aofit prochain.

£i000 .  HENRY HIBOU.

e e e
LeTTrREs DE CHANGE.

Pour £30, Québec, 10 Mars 180g, .

A fix jours de vue, il vous plaira payer & -

Mr. Thomas Tireur, ou ordre, Cinquante Louis

. Cogrant, valear reque de lui, ct placez les,.
comme par avis, & compte de

EDOUARD ELLEBORE.

A Mr, Barthelemi Banquier,
Marchand, Montréal.

N ’ t V AN
Pour £22 5. Trois-Riviéres, 15 Mars 1809,
A vingt jours de date il vous plaira payer 3
Mr, Etienne Benolt, vingt deux Louis, etcin

fhelings courant, valeir regue de Mr. Barnabe
Belleface, que vous placerez encompte, comme.

" avis de .

_ ... RENE! RICHARD,

- A Mr. Paul Potoff' o :
Marchand, -Québec,

.-
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[Pfemiére de Change ]

Pour £250 Sterling, Québec 8 Ofabre 1808.

A {gixante jours de vue payez cette premiére
de change, (la feconde et la troifieme ne I’étant
"pas,) & Mr. Richard Riche, ou ordre, la fomme

de Deux cens cinqaaate Louis Sterling, pour

valeur reque ict de Mr, Simon Sauri, et placez
les en compte, comme par avis de

A Mr. Francis Farfetch, Tuomas TirRUR,

Marchand 3 Londres.
‘ ;:w::h<:~(::r-c:>:><><>{5<;<>< P I CDCIEICIEIE DE
[SEcontie de Change.] -
‘Pour £250 Sterling.” Québec 8 Oftobre 1808,

X foixante jours de viue payez cette feconde A

. de change, (la premiére et la troifiéme ne ’ctant
pas,) 3 Mr. Richard Riche, ou ordre, la fomme
de Deux cens ciaquant¢ Louis Sterling, pour
valear regue ici de Mr, Simon Sauri, et placez
les en compte, comme par avis de :

A Mr. Francis Farfetch, Tuomas TirEur,
~ Marchand a Londres.

IR ITE DL EEICHCICICDCIEILTCICIC I DEC
[Troifime de Change.} - :
Poér [25a Sterling, Québec 8 O&obre 1808,
A foixante jours de vue payez cette troifiéme

de change, (la premigre et la feconde ne I’étant -

pat.) & Mr. Richard Riche, ou ordre, la fomme
de Deux cens cinquante Louis Sterling, pour
valeor regue ici de Mr. Simon Sauri, et placex
les en compte, comme par avis de

A Mr. Francis Farfetch, THoMas TirBUR.
; Marchaxgd,i Londres, '

e rcbenin e




FormuLz ps CONNOISAEMENT.

jx, Georgt Gowdron, ‘Maltre, apres Dieu,
de 1a Gozlaste me, Jmaintenant mouilléde dans
de port de Québecy dans Pendroit appelld le Cul-de-
Sac, pour, du premicr tems qu’il plaira i Dicu
d’eavoyer, aller en droite route au port de
Montréal, recon.noi's et confefle avoir regu de
Mr, Bernard Bommepeic, Marcband de Rutbec,
et chargé dans le bord de ma dite Go'e'l;m, fous
ie franc tillac d’icelle, wingt six guarts de Cas-
sonade, le tout enbon ordre et bien conditiona.
né, et marqué de 12 marque mise en murge :
lesquelles marchandifes je pramets et m’obliz
ge porter et conduire dans ma dite Goelerse,
saul les perils et risques de 12 mer et dela

nivigation, au dit liew de Montréal, et 13 les
délivrer 3 Mr. Barnabé Brischois, Marchand,
¢h me payant pour mon Fret la somme de,

winé: six sbelings, avec les avaries, selon les

" us et coutumes de la mer, Et pour ce ace
comphr, je m’oblige corps et biens, avec ma

. dite GaeI:m, Fret et Apparaux dicelte. En
foi de quoi g’_u signé trois Connoissemens
@’sge méme dateet teneur, dopt 1an dtant’
accompli, ‘les autres seront de nulle valeur.
Fait 2 Qufbec Je 6 Juin 1808.

GRBORGE GOUDRON.







